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問13　食生活について（食事内容の改善で取り組んでいることがあるか：その他欄）

記述内容
嫁が作っているのでおまかせ。
目標を立てているが守れないでいる。
朝食は野菜だけ。
肉も適量食べるようにすること。
発芽酵素玄米（主食）10年経過。
朝食時ヨーグルトを食べる。
背椎・心臓が弱いので，それに合わせた食事をとっている。
糖分を控える努力をしている。
病気予防に心がけている。
添加物や化学調味料に注意している。
油・肉は控えめに。
悪くないので改善予定はない。
酒を飲まない。
油ものを控える。
朝夕の犬の散歩約20分。
たんぱく質をよく摂ること。（6）
朝バナナ・ヨーグルト。
週１回デイサービスで運動。
食後果物摂取。
歯がほとんど無いので，かゆ食で。
魚，免疫力を高める食材（きのこなど）を多く摂る。
どこが腹八分目かわからない。
食事するよう心がけてる。
体にたまりやすいサラダ油や砂糖を使わない→オリーブや蜂蜜代用など。
歩くように心がけている。
サプリメントを飲む。（3）
間食・おやつは食べない。夕食は控えめに。
甘いもの取り過ぎないように心がけている。
出来る事を何でもするようにしている。
仕事柄ムリ。
食品添加物の少ないものを摂る。
熱すぎるもの・冷たすぎるものを食べないようにする。
たんぱく質の摂取量を増やし，脂質の摂取量を減らす。
食物繊維をとること。
糖質をとらない。（2）

問24　盛岡産農畜産物の購入先について（「盛岡産」の農畜産物をどこで購入しているか：その他欄）

記述内容
朝市（6）
生協（7）
生産者から直接いただく（2）
県産品を購入
アンテナショップ
サンフレッシュ

問29　景観について（１）（誇れる市街地の景観がある（ない）とする理由欄）

記述内容
「１．強く誇れるものがある」と回答した方の理由
夕顔瀬橋から望む岩手山の景色。
盛岡城跡公園・中津川景観・南昌荘等。
岩手山が素晴らしい。（岩手公園からも見える。）
盛岡城跡，旧岩手銀行。
中央公園，城跡（盛岡、志和），原敬記念館，子供科学館。
中津川。
山々自然。
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記述内容
山や河がきれい。
盛岡城跡→岩手山，中津川→南昌山。
北上川，中津川，岩手山，姫神山，岩山。
高松の池，開運橋から見た岩手山，四十四田ダム，県立博物館，城など。
駅に降りると川が流れ岩手山が美しく，橋の数も多く，歩いても楽しめるし，車があれば郊外の工房も訪れること
ができる。
自然が豊かで花等飾っている。
清流・城跡。
岩山・岩手公園。
岩手山。
岩手山，姫神山がよく見える。
岩手公園，公民館，グランドホテル，岩手山，ひめかみ山，天空山，中津川，御所湖。
明治橋から見る岩手山，開運橋から見る岩手山，大～好き。
歴史ある古い建物が残っていたり，盛岡城跡公園などある。
岩銀の赤レンガ，城跡の石垣，中津川の河川敷，擬宝珠など，材木町のけんじのオブジェ，南昌荘，県庁前の通
り。
北に材木町，大通り商店街から肴町商店街，官庁街が賑わい。
きれいな川。様々な場所からの岩手山の眺め。
中津川のサケがのぼるところ。
岩手山と北上川のコントラスト。ゴミがなく街がきれい。所々に桜の名所がある。
中津川と橋の景観。

「２．ある程度誇れるものがある」と回答した方の理由
盛岡城公園，上の橋。
きれいな川と岩手山がよい。白鳥の高松の池がよい。
河原や城跡など。
中津川，盛岡城跡公園などがある。
寺杜，岩手山・北上川（ロケーション），建物，町並み。
岩手山の景観ときれいな空気・水・空・海。
材木町の町並みがいい。
サケがのぼってくる川・大慈寺の辺り・北上川の歩道。
川と橋と街と山，その景観。
岩手山。（2）
高松池，岩手公園。
姫神山。
岩手山と北上川。（2）
たのしい。
岩手山を中心に，自然あふれる街。インフラ整備に力を入れて欲しい。
城下町として残っている所。
中津川，岩手山。
不来方城跡，歴史的建造物。
山・川等，自然豊か，昔ながらの建造物も。
お城石垣，岩手山（街の橋から見られる）。

「３．どちらともいえない」と回答した方の理由
マンションが多い。

「４．あまり誇れるものがない」と回答した方の理由
商業地域と一般住宅が一緒になっていておかしい。
高層建築物が増え盛岡の街の良さがなくなりつつあると感じる。
特徴が感じられない。（2）
雰囲気の良い公園のそばに商業施設があったり，建て方にバランスがなく，ちぐはぐである。
盛岡城の改善。
魅力的なものがない。（2）
景観にまとまりがない。マンションが多すぎる。せっかくの景観がくずれる。
自転車等が放置されていることが多い。
思いつかないから。（3）
建物が多すぎる，マンション等。
古い建物を保全する件数が少ない。小京都や城下町ならではの雰囲気の場所が少ない。都市計画が他に街に
比べて良くない。
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記述内容
自転車・徒歩で動くことが多いが，心に響く景観はない。どこで誇れる景観が見れるか知りたい。
統一性がない。
城跡の景観配慮は全くない。盛岡市を一望できる高台などの宣伝がたりないのではないか。
いい場所等，沢山あると思いますが道路の状況がよくないと思っております。
電線が多い。
新規建造物に対する高さ制限及び公共空間が確保されていない。
街路樹が年々減っている。
特に見たこともないしビルなど大きな建物ばかり増えてるから。
岩手山は◎，計算されて作られていると思う。大通りや街がすたれていると感じる。
ゴチャゴチャしている。大通，駅前は飲み屋ばかり。
全く無いわけではないが，少ない。（2）
自転車で移動するため，よくわからない。
具体的なものが無いから。
オシャレな建物が少ない。
有るとしてもそれを大切にしていないと思う。
歴史ある建物はあるが，観光して楽しめるレベルに整備されていない，もっと魅力的にみせる方法はあると思う。
石割桜くらいしかないから。誇れるものが無いのが良さだと思う。
20万石の城下町の面影が無い。
大通りがもっと汚くなってごちゃごちゃしていたほうが味がある。
興味を持って見たことが無い為。
全国的に有名な場所が無いと思う。
市街地の景観と聞かれて，これといって思い浮かばない為。
誇れるとは何がか分からない。
道路が狭い。マンションが多すぎる。
友人に聞かれたときに「ここ」と言える場所が無いから。
町屋など中途半端な感じがする。特徴がない。
他県と比べると少ないと思います。
誇れるには，莫大なお金とリーダーの英断が必要だが，そこまではない。
緑が少ないと感じるため。
マンションが多いばっかりで見れない。ビル等に遮られていると景観があるとは思えない。
特に名物になるような建物がない。
車道・歩道が狭い。
河岸段丘の街道の先には山が見えたものだが，現在はマンションなどに遮られているところが街に多い。
中途半端。（2）
見た事がない。
あっても目立たなく，埋もれている気がする。
他市に比べて規模が小さくコマーシャルも少ない為知らない所が多い。

「５．全く誇れるものがない」と回答した方の理由
市街地は至る所で緑地が木の伐採等で減少が著しく，景観といえるほどのものが存在しない。
四季に通じてお祭りが少ない。町対抗のスポーツ大会があってもいい。
年がいっているとはっきり分かりません。
マンションが多すぎる。
パッとでてくるものが無かったため。
何の特徴もない町だと思う。
街が暗く，人がいなく，道が悪くて狭い。
全てスケールが小さい。
盛岡をあまり知らない。
都市計画の失敗。
結婚式場しか建てない。若者が服など買うところが無い。フォーラスなどもっと若者が集まる所が無い。
盛岡市はどちらかと言えば古き伝統や景観を壊している。

問30　景観について（２）（誇れる田園や丘陵地の景観がある（ない）とする理由欄）

記述内容
「１．強く誇れるものがある」と回答した方の理由
岩手山・岩山。
都南に行くと感じる。
中央公園，岩山，北上川，中津川等。

‐3‐



記述内容
川・山・田園。
玉山の自然が大好き。
岩手山を背景とした田園。愛宕山・岩手山。川崎緑地→姫神山。渋民公園。
高松の池周辺の丘陵地。
太田のゴルフコースのりんご畑の開花。道から手で触れる程で見ることができる。四十四田ダムの湿地。桜。お
寺の散歩コース（北山の哀）（ベアレンの哀）。
石割桜，北上川，雫石川，河川。
岩手山，姫神山，近くは岩山からの夜景。
田畑など残っている。
岩手山，姫神山などの山，南昌山，盛南田園から眺める北上山地と湯沢から見た市街地，奥羽山脈。
盛岡に住みとても満足しております。すきな町です。

「２．ある程度誇れるものがある」と回答した方の理由
高松公園等（四十四田ダム）。
岩手山の風景。
岩山がある。（2）
たのしい。
高松の池周辺の丘陵地。
岩山，綱取ダム，高松の丘陵池はすばらしい。
りんご畑。
車ですぐの自然。

「３．どちらともいえない」と回答した方の理由
よく分からない，他市より移転の為。

「４．あまり誇れるものがない」と回答した方の理由
その場所が思い浮かばない。（3）
昔を思うと失われてしまったと感じる。
目立ったものがない。
今まで生きていて，いいなぁと感じたことがなかったから。
せっかくの岩手山が見える場所が少なくなっている（高層マンション等）。
景観を重視するのであれば管理するスピード早くした方がよい。
「田園や丘陵地」というイメージがない。
休耕田・耕作放棄地。空家・廃屋の放置。
外を歩くことがないので地域を見歩いたことがない。
小さい頃から見慣れている。似たような景色がよくある。
都市開発が進み，マンションが立ち並び“景観”が無くなりつつある。
誇れる田園がどこにあるのか知りたい。
題材的に宣伝されていないから。
盛岡に住んで１年経っていなく，詳しく知らない為。
景観を誇れる地は或る程度人工的に手を加える事が必要ではないか。
田園や農地が宅地になり，住宅が建ったため。（3）
他県に比べるとあまり誇れるものが感じられない。（3）
競馬場の跡地がいまいち！
どれをとっても半端。
田園や丘陵地の景観として思い浮かぶのは，日本は田なだの景観だと思うので，その景観は無いと思う。
緑地・町中における公園，お年寄りや子供達が集う場所がない。
知らないから。（3）
以前は本宮付近にも田畑・リンゴ畑が広がっていたが，今はないし，誇れる程ではなかった。人様にお見せできる
場所があるならば，教えてほしい。
整備されてないから。
工夫すれば出来るだろうが，素材はあるが，昔の土地への執着心でパブリックになっていない。
誇れる景観というと，北海道や小岩井農場のような広大な畑に統一された野菜や花が色とりどりに植えられてい
るイメージですが，盛岡にはそういうところが無いから。
かなり郊外に行かなければ田畑を観ることが出来なくなっている。（2）
特徴的な物はない。

「５．全く誇れるものがない」と回答した方の理由
盛岡は遠望に勝れているが，市内は雑然としており，景観として自他共に認められているものが存在しない。
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記述内容
憩いの場がない。
どこに田園や丘陵地があるのか知らない。
競馬場跡地が老人施設になっている。
田舎が誇らしいとは思わない。
排気ガスしかない。田畑は減る一方だ。
誇れる場所を知らない。（2）
風力発電の風車，送電用の鉄塔が見えて，景観に悪影響を及ぼしている。
そう思える場所がない。（3）
どこに何があるのかわからない。
田畑はあるが，魅せるものとして「誇れる」といったものではないと思う。
一言で書けません。
近くの市町村にもっていかれている気がして，盛岡では感じられない。
計画なき宅地。
特に楽しくない。もっと楽しめるようにしてほしい。

問31　景観について（３）（誇れる山間地の景観がある（ない）とする理由欄）

記述内容
「１．強く誇れるものがある」と回答した方の理由
岩手山・姫神山。
年とともに，周りの山々に感動することが多くなった。
川・山・田園。
岩手山。（6）
東松園の山。夏は涼しく，少し入ると山野草が見られる。北松園から東松園まで一直線で行ける世界で一番簡単
な登山のよう。
岩洞湖周辺，姫神山，啄木石碑周辺。　※岩洞湖岸の雑木は切って車窓から湖面が見える様にしたほうが良い。
ぜったい有る！！
盛岡の町から岩手山・姫神山など美しい山々を見る事ができる。
岩手山，106号線。
桜，新緑の頃が美しい！八幡平の紅葉も美しい！

「２．ある程度誇れるものがある」と回答した方の理由
夕顔瀬橋から見える岩手山が良い。
山に囲まれ中心街は川が流れ美しいと思う。
小岩井農場。
緑の樹木多い。
四方の山々。
八幡平まで近い。

「４．あまり誇れるものがない」と回答した方の理由
その場所が思い浮かばない。（2）
あまり考えたことがない。
岩山展望台からみる山々はキレイで大変好きだ。しかし，それを観光で来た人達へのアピールが弱い。
「山間地」というイメージがない。
自分の家の周りしか歩いたことがない。
どこを見ても電線が先に目につく。本数が増えたみたい。
日本の景観100選といわれるものはない。ただし，山間地はあるが，その山間地を観光客等に案内できる場所は
極めて少ない。
岩手山は誇れるが，他は何かあるのか。
他の山間地との差が感じられない。
森林の手入れがゆき届いてない。
山はあるが，別に・・・。
山間地に目的を持って行く機会がない，わからない。
現実で良い。誇れる誇れないで騒ぐことはない。
山間地はあるが，あるだけ。もっと見栄え美しいものに。
岩手山は雫石だから。でも姫神山もかぶと明神も登ったことはある。
玉山等は山間地かもしれないが，旧盛岡市については山間地とは感じられる場所がない（知らない）。
岩山ももっと手入れなどして，きれいにしたら良いと思います。
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記述内容
そういう場所も，教えてくれる？施設も分からないから。（山岸？浅岸？手代森？岩山？愛宕山？）別に誇れない
よ。
知らないだけかもしれませんが・・・。山の景色で素敵な所や，山の斜面を利用して，景観を工夫している所がな
いから。
山間地に行かないので知らない。知らなくても困らない。
具体的なところを自分自身が知らないため。（3）

「５．全く誇れるものがない」と回答した方の理由
どこに行っても市街地化されあまり大自然を感じない。
頭に浮かばない。
太陽光発電や風力発電で山間地の景観が悪い。
あまり見てきれいだを思える山の風景がない。
山が誇らしいものとは思えない。
何があるのかわからない。
盛岡市ではない為（他の市町村だから）。

問33　景観について（５）（改善したい景観がある（ない）とする理由欄）

記述内容
「１．とてもそう思う」と回答した方の理由
道路がでこぼこで歩くのにつまずく，横断歩道の白線が消えている。
大通りの一方通行の変更。
中央通の並木（とちの木）いらない。
岩大工学部前のようにせっかくの桜並木を切ってまで自転車専用道路にする必要はない。
電線が多い，政治ポスターがウザい。
狭い道路に電柱・電線がめざわり。
住宅地が汚い。街灯が少なく盛岡は暗い。
私的に景観を守られる部分も多いと思われるが，公的に守られるべき部分で放任されている状態の方が多い。
全国どこの地域でも見られるような看板だらけの通りはなくした方が良い。
ぼろぼろの空き家が町中に多く見られる。
市街地を計画的に緑化すること。中心街は，かつて植栽された木が枯れたまま放置されていて，支柱が危険と
なっている（川徳の周辺など）。
電線の地中化。
県庁前のヒマラヤ杉伐採後の環境整備（暗くて危険）。
高層ビルをたてない。
電柱の撤去。
高層マンションはいらない。
城，周辺。上の橋周辺に高層住宅，開運橋からは高層ビルのため岩手山の全景が見えないし，方向性がチグハ
グと思います。
木が少ない，車中心の街になっており歩いていてもつまらない。
無計画な住宅建築。
遊歩道・公園（向中野）を新しく作っても手入れが悪く，草がぼうぼう。
高層マンションが建ってせっかくの岩手山が見えない。
市役所の近辺だけにしか花がない。中心部をはなれると草や木がのび放題です。整備されているのは中心部だ
けだと思います。
舗道の街路樹の山ぼうしの実が落ち悪臭で大変。
道路沿いの廃屋は処理すべきです。
空き地にマンションと駐車場ばかりが増えているので，盛岡らしい景観が無くなってきているように思う。
高層建築物が景観を遮っている。
古くなった家屋・店舗・使えなくなっているものを市で処分して欲しい。
盛岡城復元にもっと積極的に市が動いたほうが良い。大通りはただの飲み屋街になっている、盛岡に来た人は
がっかりする。
盛岡市内にマンションが多い。
屋外広告の排除願いたい。
市街地の大樹が切られ残念です。杜の都にふさわしく木を大切に。
岩手山，北上山地，奥羽山脈が市街地から見まわせること。
ゴミや空き缶，煙草のポイ捨てが多い。
点滅する看板の禁止を全国に先駆けてやるべき。
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記述内容
岩山の荒れているところ。
中心地の城跡公園付近から岩手山が見えない。岩手山は岩手の誇りです。
巨大な屋外広告物，パチンコ店の電飾掲示板は強く規制すべきである。
空家が多くなって，掃除とか行き届かず，汚れている。
ごみ置き場が舗道上なのががっかりする。
無電柱化（特に材木町・盛岡城跡公園・紺屋町界隈・北上川・中津川沿いの道路）。
市中→岩手山の場合，建物が昔のペラペラの良くないデザインがある。
もっと集客率のある景観がほしい。
展望台（岩山・愛宕山）の周りの木々の整備が良くないと思う。
広告看板の内容を考えてほしい。パチンコ、ホテル（ラブホテルとか）。
街路樹が大きくなり根も歩道部分まで張り出し，アスファルトが凸凹で子供や老人の歩行しづらい。身障者等、転
んだりして大変である。
盛岡駅さんさのこみちから岩手山が，住宅地で全体が見えないのがとっても残念。
中津川，北上川の流れ秀吉の時代に作られた盛岡城公園，立派な石垣は何度見てもすばらしい。あの石垣の土
にすみ櫓がほしいと何時も思います。そして周辺の飲食店は景観を損なうと思います。
全てにおいてスケールが小さすぎるので，何かひとつに重点的にやってほしい。
シンボルである岩手山がどの位置からでも見れる様にしてほしい（ビル等で見えなくなって残念に思う）。
新幹線の下の街路樹が見た目も悪いし木も可哀相に見える。
街路樹など木を簡単に切りすぎでは？田舎なのに大きい木があまりない。東京・仙台・札幌のほうが緑が豊か。
もっと木を大切にしてほしい。
マンションで岩手山が見えない。山の景観に対しては徹底したものがあっても良いと思う。
みちのくの小京都の目指すような建物を多くする。
橋の下のらんかん，塗装してほしい。
盛岡城に天守閣など，もっと観光客が来る仕組みを，専門家を取り入れて改善したほうが良いと思う。
ポスター張り紙等が古くなったり半分破れたりしても撤去されないでいる。反面，誇れる景観，地，物，目的地，
コース等の周知対策が希薄。
パチンコ店が多く目立つ。景観を乱している。
公園や木々が少ない。
市街地から見る岩手山の景観はすばらしいと思う。ただ，近年マンション建設が多く景観としては残念である。
市全体のまとまりが無い。
盛岡の玄関は駅！冬になると（雪）駅が１番道路等，ひどく，誇れるどころか恥ずかしい。西口の歩道のレンガの
デコボコも同様。
中の橋に下げている花は不要。
昭和レトロな大正ロマンなどに特化し，特色を出してはどうでしょうか？
山岸。
ビル・ホテルなどの立地が多く，古都としての景観が少なくなってきている。
車・歩道の区別を促進すること。車道の電柱地中化を進めること。
もっと緑を増やしてほしい。
盛岡は何をメインにみせたいのか分からない（何がうりなの？）。
道路脇の建て看板，電線。
議員のポスターがいつも貼っていて見苦しい。
栃木県那須方面の様に景観を意識して自動販売機・広告・看板等を「こげ茶」ベースのものに統一したほうが落ち
着きのある良い景観になると思います。
緑が少ない，景観を気にするのであれば。自転車をとめれる所を増やして欲しい（便利）。
パチンコ店等，派手な彩色の電飾は大変気分が悪いです。市でもっと規制したほうが良いと思います。
街路樹の切り株，落葉，街路樹の枝の伸び。
城下町や，古い歴史を理解した建造物を増やすべき（他県より遅れている）。
高いビル，マンション等は盛岡にいらない。建物の高さ制限が必要。
全国でもまれに見る誇れる景色を簡単に壊している。街路樹の伐採や古い建築物の取り壊し。
駅西の開発。商店。公共施設，街区デザインに統一感を期待したい。
盛岡駅西口あたりの景観が，駅前と言う割にはさみしい。ひと気も無く，暗い雰囲気。
全体的に色がゴチャゴチャしすぎている。大きさなども，大きすぎると思う。作業車など，見苦しい状態で道路から
見える。

「２．どちらかといえばそう思う」と回答した方の理由
岩山の公園が整備不良。
屋外広告物への配慮。建物の高さへの配慮（特に公園周辺）。
電柱，電線等景観を悪くしている。（3）
利便性も大事ですが中心部の通りはマンションなど建築はなしが良かったです。建物により暗くなり空が見えな
い。
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記述内容
商業施設，マンション，公園が混ざって建ててあり，もっと調和のとれた設計な建て方が良いと思う。
もう少し交通手段や駐車場を完備してほしい。
冬期に除雪が追いつかずに道路の状況が悪いところがある。放置されているような空家がある。
マンション過多。（3）
岩手公園の池の水綺麗にしてほしい。
大通り商店街が飲み屋，カラオケ店ばかり。
城南地区という文京地域に不適切な施設がある。
石割桜・盛岡城公園に観光バスの駐車場を広く。駅前広場に他県から来た人にインパクトのあるもの。
道路沿いに並んだ街路樹の落葉や落果がひどすぎる。
案内板の設置場所の見直し。
不来方城があれば良い。
高い建物やまぶしいほどの電光掲示板。
残すものは「きれいに残す」ことを検討してほしい。
看板。
電柱への無断広告の掲示。ゴミステーションの網ボックスの普及。
閉店の店が多すぎる。
倒れそうな電柱。低い電線。
広告が電柱や塀にある。いらないと思う。
選挙・政治家看板見苦しい。
道路事情を直してほしい。（3）
盛岡駅から開運橋の景観をもう少し考えてほしい。せっかく工事したのに。
岩手山の見える所を多くする。
岩手県公会堂や紺屋町番屋のメンテナンスをした方がいい。
看板類大きく多すぎ。規制必要。
電柱・電話柱などの一部地中化。
市の管轄下ではないかもしれませんが，冬に向かい葉を切り落としたプラタナスは景観が損なわれていると思っ
ています。
人の手を加えるのなら，ある程度雰囲気を統一したほうがいい。例えば京都の町屋，盛岡だと材木町や中ノ橋な
ど。
西南開発でその方が明るいが，夜大通りは暗く感じる。もう少し明るくしてほしい。
大通りの景観をよくしたい。
最近高さのあるマンションが中央通り周辺に多く，もういらないと思う。景観悪化の原因。
ラジオ・テレビ・新聞折り込みチラシ含めてパチンコ店が多すぎる。大規模分譲及びショッピングセンターには必ず
パチンコ店が出店。もっと規制すべきである。住みよい街にギャンブルは不要に思う。
パチンコ店の大型ビデオディスプレーが夜間などは明るすぎて運転しにくい。
盛岡城跡公園付近の建物を城下町らしく考えてほしい。
場所柄にふさわしくない看板等，ゴミ収集場所等。
街の案内板などが古く見づらい。不適切と思う。
御所湖の四季景観をもっとアピールできるよう改善がほしい。すばらしい湖，見る人の価値観を引き上げてほし
い。
高層マンションの高さを制限してほしい。公園の木や，街路樹をあまり切らないで下さい。
公園・その他公共的なものが少ない。
歩道橋をなくす。道路幅の整備。
盛岡駅前/裏（西口側）ともに玄関口をしてのシンボル的なモノ・街・などがもっともっと欲しい！！
アピールの仕方。
盛岡城跡公園から岩手山が見えれば良いと思います。
電柱が無いほうがいい。（2）
星が見える場所がほしい。
張り紙や看板が古いまま放置されていたり，破れたままになっていることがある。
岩手山の眺望。（3）
屋外広告物等。（2）
新しくても古くても空き家のような家はさみしく見える。
景観がマンションで遮られている。（3）
緑が多い広い公園。子供達がのびのび遊べて，避難場所や，冬には雪が置けて活用の幅が広がりそう！
仕方のないことかもしれませんが，秋の枯葉が多いのは気になります。
のぼり旗の無秩序な掲出，政治活動ポスターの繁出。
古いものが多い。
外部から旅行などで入ってくる人の目線を考えた道路・表示などが不十分だと思う。
看板・ネオン等多い。旗も。小京都らしい落ち着きがあと少しほしいです。希望ですが。
中津川の散策道の手入れの回数をもっと多くしてほしい。
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記述内容
開運橋から見た岩手山の景観（建物で岩手山が良く見えない）。
盛岡グランドホテルの周りの木が多すぎて街の景色が見えにくい。
中央分離帯の雑草が伸びていたり，枯れているのがあまりよくない。
県外の友人には「高い建物がないので山がきれいに見える」と言われていたのに，最近は高いビルが建ってきて
残念に思う。
西バイパスのチェーン店の乱立により盛岡らしさが全くない。
夜大通り（アーケード街）を歩くとキャッチの人がいて，見たくない看板（女性や文字）もあり，映画を観に行くのも
怖いと感じる。
道路上にある電信柱。通行の妨げになる。
パチンコ屋さんののぼりが女性の胸を強調したものだったり，通学路にあるのでやめてほしいといつも思う（将軍
盛岡店）。
広告用看板が特にも，西南地域に目立つ。
統一観がないから。
看板が道路にいっぱいあって町の景観が失われているを思います。
看板・建物ともそれぞれバラバラでゴチャゴチャしている。
埼玉県川越市の江戸川の町並みと秋田県角館の武家屋敷の家並みを参考にした景観を築いてほしい（盛岡八
幡宮通りに！）。
橋の手すりが錆び付いている所が多い。中津川の景観をもう少し考えて欲しい。
パチンコの看板。（2）
街路樹の植え込みの場所があるのに木が植えていなかったり，枯れていたり，腐ったりしても植え替えることも無
い，全体的に緑が少ない。
駅正面の「共済・・・」看板は不要。
自然はいいけど，見た目に美しい自然にしては？手をもう少しかけて。
冬の停留所の除雪（バスの）。
街並みにそぐわない雑然とした貼り紙，看板が多い。
明治橋，北上川沿いのアパート？に設置された医大看板，美しくないなぁと通る度に思います。
老朽化した建物が多くなってきた。河川敷をもっときれいに（木々の伐採などを）。ﾎﾞﾗﾝﾃｨｱである程度，対応可能
と思います。仕組み（設計）を考慮すべきでは？
盛岡駅の集客が増えるような街づくり。
市内にある古い民家等残せる物を残す。箱ヶ森にはブナがあるのでハイキングコースとして売り出す。
看板等，見苦しいものが多々ある。
電柱の地中化。（3）
盛岡城跡公園からの景色に高すぎるマンション等が邪魔に感じる。
煙草の吸殻等（ポイ捨て）。
県庁前のヒマラヤシードを切った後に，桜山神社周りの池の整備を進める。
駅西地区に民家やアパートが勝手に建ててあるようで，開発したのかよくわからない景観で，県外の人に最初に
見てもらう景色ではない。
盛岡八幡宮周辺，八幡町の通りなどの修景。
店舗等の看板(ホテルのネオン色等）。
屋外広告条例が守られていない案件について指導もされていない。
電線を地下に埋める。
歴史を重んじすぎていて，古くさいものが多い。
電線が多い。（3）
せめて主要道路だけでも無電柱化を進めれば対観光客向けに，より盛岡の景観の良さを伝える事が出来ると思
います。
高層ビル・マンション等、高さ制限する必要あり。
少しずつ進んでいるところ（中心部）があるようだが，電柱や電線が見苦しい，と思うことがある。
山岸小・下小路中学校の校舎の色。入学式に学校で写真を撮ったが灰色だったので。
昔の看板類は今より酷かった。今のほうが考えられているが，もう少し！
岩手山を見る時，手前にマンションがあるとガッカリする（盛岡駅西口）。
高層ビルの規制。
高いビルが景観を邪魔している。旧岩手公園から見えた岩手山。
美術館P近く，子供科学館から先人記念館へ向かう道路の雑草がとても気になります。
廃屋などが放置されているところがあるので。（2）
見苦しい表示（場所）がある。
町屋・小道など昔を残しつつの現代化は難しいですね。
特別目を引く物がないと感じます。
もっと観光客が来る様な市になってほしい。
岩山から見える盛岡をもっとなんとかしてアピールを。夜景とか。
より良いものにするため。
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記述内容
高松の池。
空き店舗が多く，その店先が散乱している場所も見られるから。
落書き建造物や空き店舗，飲み屋街と化した大通商店街。
大通りのキャバクラの広告をもう少し抑制したほうが良いと思う。
岩山にしても高松・池にしても岩手公園にしても，人工的な公園化はいかがなのだろうか？
城下町の特徴を生かしては。ネオン看板等について御検討。
「らしさ」がない。その他多勢に潰されている。
民間駐車場が市街地に景観とそぐわないと思われる所に増えている。適地に立体駐車場など整備してはどうか。
何年も空き家のままの古い家は，何か対策を考えた方がよい。
看板がそこかしこにあり，きれいとは言い難い。（2）
交通の便，道路等の利便性。
北飯岡や向中野を通ったとき，空家が放置されて家がななめに傾いていたり，割れたガラスがあったり，とても危
ないなと思った。

「３．どちらともえいえない」と回答した方の理由
最近市内の樹木を伐採しすぎ！！
里山の広葉樹伐採を，なんらかの制限の条例を作るように。
盛岡城があったら良いと思います。

「４．どちらかといえばそう思わない」と回答した方の理由
年々きれいになっている。
所によっては岩手山が見えにくくなって淋しいと思います。

問37　盛岡の水について（市の水道水を直接飲用しているか：その他欄）

記述内容
地下水（5）
自家水（4）
ウォーターサーバーと半々
井戸水
我が家の水道管（屋内）が古い為，飲まない
薬を飲むときだけ飲む
飲用するものは網張方面より地下水
天然水購入
ニオイがある
ろ過フィルターを通している
自家井戸水
簡易水道

問40　利用交通手段について（２）（通勤に利用する交通手段は何か：その他欄）

記述内容
社有車
社用車（3）

自由記述欄

記述内容
今回のアンケートがどのようになったか公表していただきたい。近頃は何かというとホームページで確認，とかの
文言が多くインターネット環境を推しているが，高齢者や弱者で満足に使える人がどれほどいるのか把握してい
ますか？今回のアンケートにはその項目も入れてほしかった。[問45]人による，横柄な人が多い。
お疲れさまです。今後とも頑張って下さい。
P7～P8（問47）は，アンケートから分かって（理解）下さい。
市街地，特に本町通りの道路の白線や，歩行車道を整備していただきたいと思います。これから寒くなり横断歩
道がわからず車を運転していても怖いです。[問29]岩手山が見える高松の池，街の中心を流れる中津川その上
にかかる橋。

‐10‐



記述内容
盛岡という町を愛しています。私は来年度より大学進学のため，この地を離れます。産まれてからこれまで盛岡で
育ちましたが，私はこの盛岡を誇りに思います。市民の温かさと美しい景観。この地を離れることにはなります
が，郷土への愛情は消えません。私のような人間にアンケートをさせて頂きありがとうございました。
HPを若者向けにも見やすくするのはどうでしょうか。ご検討お願い致します！
盛岡市役所に行った際，駐車場で待つことが多い。都南支所に書類を提出する際，人員不足の為かなり待たさ
れる。他の部署からの応援体制がない。待たなくてもいい体制を整えて欲しい。
当たりさわりのない対応ではなく，心から街作りをしていく“気持ち”を大切に，市民の共感を得られる市政をお願
いしたいと思います。
税金が高い。透明性のある市政運営を望む。
［問47］市政についての項目に答えるにあたって，自分の現在の満足度は市の取り組みの結果によるものが全て
ではないし，日ごろからこれらの項目を意識していないと回答するのが難しいので，アンケートをするのであれば
あらかじめ事前に（６ヶ月前とか１年），後々このようなことについて意見を聞かせてほしいから普段の生活の中で
心に留めておいてください，といったような準備をした上で行ってほしい。
盛岡に転居し，初めての冬を迎えます。子供達の通学（バス）や，自分の車通勤で凍結した道路を走行することに
不安を感じています。（歩行も同様ですが・・・）渋滞は仕方ありませんが，事故や転倒などを防ぐアドバイスをぜ
ひ広報で教えて下さると助かります。
盛岡駅へのアクセス不備である。バスあるが駅直通が不便である。とにかく駅迄の交通（バス）至急必要である。
とにかく駅迄のタクシー代必要。
駐車場が狭くてなんとかしてもらいたいです。
近くの道路の信号のない場所に「歩行注意」と（道路面）印字された事で，車の運転をされる方々が気を付けて下
さると良いのですが・・・，それよりも，街路樹が大きくなりすぎ見通しが悪くなっている場所を調査し，伐採を検討
していただきたいです。
住宅街の街灯増設してほしい（防犯の為）。歩道の段差削減（歩行者，自転車利用の安全のため。高齢化社会へ
の対策として）。
盛岡に来て日が浅いので，まだ分からないことが多く，回答に自信がないことが多いのでこれから勉強していこう
と思う。
若い世代が暮らしやすい街づくりに取り組んでいただければ有難いです。
自転車に優しい街をうたっているのに，まったく優しくない。交通網が発達していない分，車か自転車を多く使うが
車は駐車場を探すのが大変だし，お金がかかるので，自転車を使いたいが盛岡は走行しにくいし駐輪場があまり
ない。子供達がよくマリオスやアイーナを利用するが旭橋からアイーナ方面に自転車では行けない。子供達は車
を運転できないのだから，子供目線での街づくりを考えてもいいのではないか？バリアフリー，ユニバーサルデザ
インの街づくりを願います。
道路の整備が行き渡るようになると助かる。たまに酷い所があるので・・・。
文書回答も良いが，抜き打ち的に，足で調査する方法も良いのでは？「役所特有なデスクワークと感じます」
数年前，役所へ用事があり行った時感じた事。働いている方の対応がまさに，お役所仕事。公務員とされる方
は，本来，最高のサービス業であると思います。接客対応に難のある方が受付に居たり，がっかりして帰宅しまし
た。人に優しく，特別な事を求めてるつもりはない。
医療費制度の見直しをお願いします（高校生まで無料とか）。他市町村の様にお願い致します。
盛岡市は他に比較して災害がなくて幸せである。[問16]今の安倍政権は賛成しているのは何故か？[問28］市の
所有地（官地）に立ててある看板位置の荒地，自分１人で午後２時頃から夕方まで24日間かけて整備した，（藪や
木の根，石を拾って50センチ程）掘り下げの作業だった。
県外の友人を招いて「さんさまつり」に行った際，道路沿いギッチリと場所取りされており，踊りを見るのも大変。陣
取って動かない人たちによって歩行するのも大変。さらに，移動しやすいようにと邪魔にならない隅っこで立って
見ていたところ，簡易イスを持った方がわざわざ後ろに来て座り「見えないからどけろ」と言われる始末で最低な
思い出となったお祭りでした。敷物を広げて見ていいスペースを明確にしていただくとか，せめて簡易イスは歩行
者の妨げになるので禁止にしてもらうとか，あの狭い場所でも不快な思いなく楽しめる工夫をして頂きたいと思い
ました。せっかく良いお祭りなのに，盛岡の地元の方の見るマナーの悪さ（自己中さ）にガッカリしました。たくさん
の方とゆずり合いながら見れる様に，立ち見席をたくさん確保してもらいたいです。
市が計画した行事，事業に出来るだけ多くの人の参加が望ましいと思うが，どの様にすれば多くの市民に参加さ
せる事が出来るか，高齢者の為の行事「健康相談」「筋力トレ」等々に参加して見ての感想として，の考えです。
職員による高齢者宅の除雪作業を実施しているのがありがたい事ではありますが，ボランティア活動として，まと
め役として職員が担当するほうが望ましいと考えます。人材不足，経費削減などの理由があるのでしょうか。
今回の回答の中で“番号③どちらともいえない”に○をつけましたが，中身はよくわからないという意味でつけまし
た。
交通手段・・・バスカード→スイカなどが使えると住民も観光客も，手軽にバスを利用できる。
現市長は一体何をしたのですか？長い間ご苦労様でした。次は若い方にゆずりましょう。
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記述内容
震災時，停電で情報源がラジオしかない中で，盛岡市の職員の方がラジオ局の方の質問に答える形で電話越し
にしゃべっていましたが，あまりにも内容がつたなく全く頼りにならなかったのを未だに覚えています。その方を責
めるのではありません。盛岡市としての防災への取り組みの弱さを感じました。今後改善していかれる事を望み
ます。
若い人達が希望を持って過ごせる「まち」である様，願っています。高齢者に対しては行き届いていると思います。
盛岡市民のために，いつもありがとうございます。大変なことばかりだと思いますが，市民への対応やさしくお願
い致します。「これだからお役所は・・・」と言われないように。悩んでいる人を助けて下さい。
道路が自転車で通るのに狭い。でこぼこが多い。バスがもう少し小さくても良いが時間がもう少し多くなるといい。
お祭りがさみしくなってきた。屋台が少なくなったのかな？サーカスもないし，昔はにぎやかだったのに。
市内全域，街灯が少なく，暗いイメージの盛岡市。
仙台市と比較した場合，駅前開発が中途半端で魅力を感じない。商業地が車で行きマンネリ化していて，進歩が
ないと感じた。消費能力が低下している気がし，将来の盛岡商業地が危機的にみえる。主要道路の除雪はされて
いるが，団地など細部に届いていない。緑の景観も大切だが古木の管理を急がないと大変な事故になる。保育
園の待機期間をゼロを目標にしてほしい。経験者を雇い人材確保して頂きたい。就労人材を確保の為新たな工
業，流通，団地を飯岡地区などに誘致してほしい。
おでかけパスを有効に活用しております。この施策に感謝し，長く続けていただくことを望みます。
このアンケートが無駄にならないことを希望します。
いろいろな課があるので仕方ない部分もあるが，関連する業務について全く知らない，担当課でないと分からな
いのでそちらへ行くよう言われてがっかりしたことがあります。ある程度内部でやりとりするとか，融通をきかせて
ほしい。小規模保育園ばかり増えているが，３歳になったときに本当に別の園に移動できるのかとても不安。本当
は就学前まで預けられる園に入れたかったが入れず，問題を後回しにしているだけのように感じます。保育士さ
んの待遇を改善し，施設の充実を図ってほしい。
全国に先駆けて積極的な市政をお願いします。ドクターカーならずナースカーの導入。安楽死に関する議論。
高齢化社会に向けての生活環境の改善（医療・施設・資金）。女性が子どもを育てやすい環境づくり（お金の面だ
けでなく，働く女性をサポートできる何か…）。
５年程前まで沿岸に住んでおり地震・津波等防災への関心が地域で高かったのですが，盛岡の方々はいかがで
しょうか？もっと防災の周知（広報・看板など）をしてほしいです。街路樹で歩道がデコボコ，庭木がはみだして道
路幅が狭くなっていたり，子ども・老人・障がいのある方が楽に通行できる道にしてほしいです。
未来へ。通勤時の渋滞緩和対策，道路・歩道の整備対策，JR田沢湖線前潟駅新設。盛岡市防犯隊の高齢化対策（東・
西・都南地区の格差，隊員人数減少）※特に西地区。街の区画整備事業への取組み（紅葉が丘・中堤・西青山・
山岸ほか）。水道管の老朽化対策。バスカードでJR・私鉄共有使用への取組み。市役所の移転・新築。介護医療
施設料の値下げ（低所得者・年金受給のみの方は入所できない）。在宅介護者世帯への支援充実。町内会活動
への若者参加拡大（高齢者しか参加していない場所がある）。市議会議員定数削減（議員報酬が高い）。市職員
給与の引き下げ（民間会社より高い水準にある，賃金に見合った仕事をしてほしい）。市職員採用の正当化（コネ
採用廃止，採用の透明性）。
もっと盛岡の魅力を発信していってほしい。難しいとは思いますが，冬も快適に自転車で移動できるよう対策をし
てほしい（雪・アイスバーンの対策）。子育てがしやすい環境を整えてほしい（助成金・保育園充実・保育料引き下
げ）→子を持ちたいと思っても経済面を考えると不安に感じてしまう。
母子家庭の母親として，年に一度もらえない給付金の確認のため市役所のEVの前の人が通るような所に行き，
手続きをしなければならず，長年不満で不愉快であったが，郵送での手続きができるようになり改善された。あれ
は本当にひどく，会議室やスペースがなく手当をやるからここで我慢しろという環境であった。人権とまではいか
ないが，母子家庭に優しくないなと感じていた。改善され，担当や上の人が変わったのだろうなと思い，良かったと
思う。
公平な施策を望みます。
退任されましたある副市長は，何の仕事をやっていたでしょうか？
まちなか・おでかけパスを利用していますが，大変ありがたいですが，中心市街地だけでなく，外の店でも利用し
たいのですが，無理でしょうか。
項目がたくさんあり，一人の方に答えてもらうには多すぎると感じました。半分か３分の１ずつ分野に分けた質問
用紙を作成して，3000人ずつ（計9000人）に答えてもらうなどの改善を希望します。
ハコモノをつくらないこと！スケート場→夏も使用できる，多額な費用維持費がかかる。夏は止めるべきである！
夏はほとんど利用者がいない！
街中（昔からの）住宅に暮らしておりますが，昔（50年前）長屋が多い地域では若い方々がいなくなり，子どもが少
ないのは残念です。親子で家族を持っているのは少なく，老人が一人で暮らしている地域のあり方を考えます。
地域の活動には参加して盛り上がることを日頃考えています。
都市の魅力度について，全国ランキングを見ると，低位に評価されている。大学病院の移転，バスセンター跡地
の存在，今後振興する少子化と高齢化の対策等，市民が渇望する具体的な施策が実行できていない。どのよう
な街づくりを目指すかについて，国内の充実して評価の高い都市を参考にすることが大切。東北では山形市が良
い参考になると思われる。
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記述内容
問47はやっているのかが分からない問いでした。
一人暮らしで，入院のときの保証人がいない。年金を担保に市役所が保証人になってほしい。ぜひ検討して下さ
い。
盛岡の街は自然もあり，とても住みやすく自慢できますが，ただ一つ残念に思うことは，市の新庄墓園のトイレの
ことです。お盆などで都会から帰省した孫たちを連れお墓参りに行くと必ずトイレを使用することになりますが，も
のすごく汚くて恥ずかしい思いをし，いつ改善をするのか，その後も行って見ましたが（数回）ガッカリして行く気に
もなれず，です。見える所だけでなく見えない場所こそ，チェックが必要じゃないでしょうか。トイレが清潔できれい
だとそれだけで印象が良くなります。
道路のあちらこちらに陥没があり危険。直してほしい。
ゴミ削減やリサイクル等環境の良い町に。
高齢化によってバスなどの利用価値は大きくなると思います。中～小型バスなどをもっと河南地区にも走らせてく
れると助かります。バスセンターも大切な機能ですし，医大跡の人が集まる機能が街中を活性化してくれると思い
ます。
市民サービスも，交通機関，バス利用が必要となり，周辺が僻地となっており，まず第一に市として，市民のため
に病院・買い物に行けるようにしてもらいたい（老人・障がい者のためにも）。
市をもっとアピールするためにも毎月人が集まることをやってほしい。内陸と沿岸の交流をもっとやってほしい。つ
どいの森・岩山を花で飾ってほしい。盛岡はこれという名物・名産を作ってほしい。
子どもたち（孫たち）が盛岡に住みたいと思う市政作り。田畑が休耕しているのを見ると不安になります。
若者と高齢者がふれ合える場を増やしてほしいと思います。
いつもお世話になっております。支援が必要な子がおりますが，成人してから学校でできていた支援より具体的な
ものが少なく，声を発信しにくいところがあります。軽度であるがゆえに，控えめにしていることも多いのですが，
社会に出て行く環境があればと思います。ただ，盛岡は他の地域よりかなり住みやすいと思います。バス停をは
じめ，交通の便が悪いことや歩道等段差やでこぼこが多いのが残念なところです（元気ならなんとかやっていけま
すが）。つい，視点が障がいのある方の視点になってしまうので，目がいきます…。こういう市民から意見を聞いて
くださってありがとうございました。
[問38]（自動車の交通環境について）白線の矢印が消えているので運転しにくい。[問44]（広報もりおかについて）
内容がなくおもしろくない。
妊産婦の医療費給付が所得により助成期間が違うのは，同じ将来を担う子どもを産むのに不平等だと感じる。せ
めて出産・育児・高齢者施策など全員が等しく通る道くらいは所得などに左右されず全員平等であるべき。税金を
払うだけ払い，平等に制度を受けられないのでは市政への興味・関心を持つのは難しい。
学校施設の老朽化がどこも進んでいるのがとても目に付きます。また，郊外の小学校への力量ある先生の配置
を強く願います。50代前後の方は自分ルールや考え方を変えるのが非常に難しく，皆さん隔たりを感じ，どこにも
行き場を無くしています。保護者は，ただ子どもに楽しく行ってほしいだけです。市政への意見とのことで，違うか
もしれませんが，子どもの教育を平等にお願いしたく思います。
建つのはマンションばかりで，お店やビルも空店舗ばかり。大企業やリニアコライダー等は北上以南に誘致され，
魅力のない街となりつつあると思う。横断歩道は車優先で，ゴミの日も守らない民度の低さも感じる。観光客が来
ても，これといった見どころもなく，買い物はイオン。開運橋というくらいなので，開運橋の両端に鳥居を設置して，
観光客にインパクトを与えて印象に残る街としてはどうか。
南地区公園の草が生え放題。市役所に何度も言っていたのに，なかなかやってくれなかった。歩く道に草が出て
きて，小さい子どもが歩くとき危ない。（理由：ハチが巣を作るので危ない。）せっかくきれいな公園なのに，管理が
行き届いていなくて残念。
市の人たちもいろいろがんばっているとは思うが，年寄りの私たちは二の次のような気がする。機械化，年金減
少。
駐車場が少ない。雪を捨てる下水道がほしい。冬になると雪が捨てられず，山になっている。除雪した雪もさらに
滞積して，大変である。雪を捨てる下水道があれば，この問題は少なくなると考える。
歩き（くわえ）タバコを条例で禁止してほしい。
アンケートについて，「インショップ」という言葉をはじめて聞きました。説明書きが必要ならはじめから使わない方
がいいのではないでしょうか。「コミュニティ活動」も町内会活動でいいのではないかと思います。施策をつくるとき
カタカナ語を極力さけていただきたいと思います。職員の方々にはいつもていねいに対応していただきありがとう
ございます。私は[問47]（28）についての重要度は低いと思います。国際交流の前に市民生活の充実が先だと思
います。うるま市と姉妹都市だと思うのですが，数年前の米軍属による女性殺人事件のときは盛岡市の対応に
がっかりしました。議会の市長答弁も一般的でした。姉妹都市として犯罪行為を許さないという声明を出すべき
だったと思います。単に行ったり来たりするのは姉妹都市としてはありふれています。もっと真剣に考えるべきだっ
生活保護・母子手当て等の不正受給者が多すぎる。真面目にやっている人達が馬鹿を見るのはいかがなもの
か？徹底的に取り締まって欲しい。税金が使われていると思うと払いたくなくなる。
ウォーキングしやすいように歩道を作ってほしい。子供達も歩いて学校へ行くのにとても危ないと思う。
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記述内容
１.都市計画について　私は長年都南地区に住んでいるが，合併から20年以上経過するも都南地区の道路整備
等がほとんど進んでいない。市は盛岡駅（橋市・谷藤家）周辺の整備を優先させて，他地区は後回しの状態，担
当部も首長のご機嫌を取っているのではないかとの風評もある，公僕たる市職員は襟を正して，市民の為に執務
することを切に望む。　2.本アンケートは観光振興に関する質問項目があるが，盛岡は県庁・国機関・大学・大病
院などが集積し，それなりの賑わいを見せているが，所詮消費都市としての位置づけである。若者が定着，活気
ある町，市民税や固定資産税の増収を図るには，国内回帰している工場の誘致が必要である。工業用水，電力
の供給が可能な大規模工業用地の造成を検討願いたい。働く若者（労働者）が集まれば子育て，教育，買物等，
活気あふれる町を形成できるものと思料する。
高校にもエアコンの設置を！なぜ小・中のみ？町内会，こども会と色んな参加等あるが，現状週末も忙しく，町内
会，こども会の参加が難しい。子どもと町内会の触れ合いも大切だと思うが，正直時間のある大人と子供が一緒
に何かをするのは大変で，何かを犠牲にしてまで必要かと思う？少子化といっているが，子育てしやすい環境で
はないので仕方ない。所得制限で年に４回の子ども手当てもそのせいで少ない。なぜ平等ではないのか？ス
ポーツ・レク等とあるが，小学生の太田６（野球場）トイレもなく，草はぼうぼう，手入れがなっていない。施設に差
がありすぎ。いつまでも会長の座に年寄りが居すぎて新しい風が吹かない。駅のロータリー，あれで改善したの？
利用しにくい。冬の除雪作業，雪を捨てる側溝，下水の整備，エアコンの設置，街灯←少ない，快適で暮らしやす
い居住環境を整えて下さい。
子供の医療費無料はできないのでしょうか？町内会に，いろいろな活動をおしつけ過ぎです。そのうち，対応でき
なくなると思う（人数不足）。
地区活動センターが利用しにくい。高齢者が優先されており，若い者の利用は敬遠されがち。また，職員の資質
も低い。手間もかかり，気軽に利用できない所が多い。「広報もりおか」は他の市町村に比べ，つまらない。力を入
れていない気がする。見る気がしない。交通機関が不便なため，どこに行くにも車に頼らざるを得ない。また駐車
場が少なく，市内の道路も狭いため渋滞が年々増加しているように思える。自転車が多く，とても危険を感じる。
市役所の方は親切な方もいるが，他市町村よりプライドが高く融通がきかない。不快な人が多い。議員報酬が高
い。定数や議会費を減らしていいと思う。議員の資質が低い。議会だよりいらない。いろいろな事業に手を付けす
ぎだと思う。女性や若者支援に特化する，など特色を持った街にして次世代をになう子ども達や，子育てしている
人をもっと大切にし，無駄な事業はカットすべき。盛岡は大好きだし，良い街だと思う。文化・歴史などを大切にし，
郷土を愛せるような市民が多くなることを望む。市役所の方，大変だと思うが，健康第一で楽しく，明るく頑張って
ほしい。
この産業で盛岡は活気がある！という実感がありません。公演など北上にいろいろなものが来ていると感じます。
駐車場が不便で高齢者には駐車料金の負担も大きいです。高松の池あたりに公園できましたがもっと人がリピー
トしてくれるような所にしてほしいです。箱物の施設には展示だけではなく，楽しく過ごせるようにしてほしいです。
盛岡は住むにはよい街だと思います。ただ“これ！”というものがもう一つほしいです。
市政について知らないことが多いために評価をするのが難しかった。満足かそうでないかと聞かれても，考えたこ
とも無いような項目もあった。問45については，そもそも職員の皆さんにお会いする機会が全くないので分からな
かった。無知のため上手く回答できず申し訳ないです。
性別と年齢だけのアンケートに意味はあるのでしょうか？専業主婦・独身・１人親・それぞれの状況によって考え
は違います。そこにチグハグなことが出てくるのだと思います。内丸，駅周辺のロードヒーディングより通学路に必
要だし，東北の他県に比べ除雪もダメだし，官庁が休みになると交通量がビックリするほど減ります。盛岡は公務
員優遇と他県出身者に思われているのは悲しいことです。[問45]役所に行くと「いつもご苦労様」と思う方と「あな
たの給料は税金！」と思う時があります。男女問わず30～40代の職員さんは民間中小企業への出向をして現場
を見てはいかがでしょうか？頑張っている方，市民の為と考えている方，弱者に優しい方，そうした職員さんが評
価されてほしいと思います。
7:52 ＮＨＫ番組（11/29）山形，障がい者の労働力を生み出す工夫，野菜の人工栽培。本県でもこのような施策を
展開していますか？各種施策，山形の例が時々紹介されていますが，本県もピーアールに力を入れてください。
答えに困る質問が多く，悩みました。日頃意識していない質問が多かったです。人が少なくなっていると感じます
し，年齢のバランスが悪く何となく不安を感じます。
活動センターのトイレを和式～洋式へ。一箇所だけでは困る。小・中学校のトイレ和式～洋式へ，すべて。小・中
学校の昼食は給食センターより，にすること。中学校は弁当持参ではなく。
歩き煙草，自転車走行中の煙草を吸っている人を市内でよく見かけます。マナーの良い盛岡市，子育てを安心し
てできる街作りに向けて改善を求めます。（条例制定や市民パトロールなど）
歴史ある町なのに，その歴史を大切にしているとは思えない。残念。マンションだらけでいつの間にか森の都でな
くなってしまった。木がない。北上川も大きな堰になり果てた。堤防のせい。かろうじて川が市内を流れているから
自然があるように見えるが，そして山が近いから自然があるように見えるが，市街はミニ東京だ。商店が活気な
い。これから色々やらなければならない。頑張らないと“盛岡”は衰岡になると思います。
最近，プラゴミが中国へ送られて処分されていたことを知りました。盛岡で出たプラゴミは，どのように処分されて
いるのか疑問に思ったのですが・・・。やはり海外へ送られているのでしょうか？ゴミの分別についてはくわしい説
明があり，協力しておりますが，その先の処分についてはあまり知らないので気になります。
道路が狭い上，工事が多すぎる。普通科の公立高校が足りない，盛岡二高の男女共学を作ってほしい。
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記述内容
市政頑張ってください。ランニングができる芝生を整備して下さい。
小さいことですが，南仙北一丁目の遊歩道，年１回は業者が草刈をしていますが，年３回くらいしないと草がのび
てしまいます。業者に依頼する予算を町内会に与え，町内会が草の管理をする方法はどうでしょうか。（エンジン
草刈機や油代・ゴミ袋等）町内会の人達が何人かで作業することによって，人との交わり，景観等良くなるのでは
ないかと考えています。
この様なアンケート活動をしているとは知りませんでした。より良い街になるよう，期待しています。
自然と人が集まる事で地域は活性化される訳でありハード部分が整備されていれば人が集まる訳ではないと思う
ので，現代に合わせた多種多様である個人を尊重できる，柔軟な施策や取り組みが，盛岡市独自のものがある
と，もっと素敵な町になると思います。
盛岡市は岩手県の中心でして北東北３県の中心となる市である。子育て世代，特に小学生以下の子供を持つ親
（特に共働き世帯）は，保育料が多額で苦労している。小学校の義務教育並みに通園費用を支援すべきと思う。
子育て費用が大きい為，少子化につながっている面がある。また，未就学児童の医療機関での支払いも山形県
では窓口で本人負担分のみを支払うようですが，盛岡市は一旦受給者が全額支払い，後日還付されるようです。
幼児は病院に世話になることが多く，立替は負担が大きい。改善すべきです。盛岡市は住環境が整備され生活し
やすいと思います。但し，税金が高い為，年金生活者は大変です。
建物が多くなり緑が少なくなってきていると感じています。城下町らしさがなくなってきていると思います。川が多
い町だと思っており，洪水等の災害時を心配していますが，これからも「サケ」が毎年来てくれるきれいな川を保っ
ていただきたいと思います。
市民税の負担が高いと感じます。企業の誘致（北上地区の様に）をして税の増収を計って下さい。
道路の除雪よろしくお願いします（玉山地区）。
私は交通事故後遺症，介護度の障がい者です。ご助成をいただいて明るく暮らせますこと感謝申し上げます。
さんさ踊りは年々盛り上がりを見せているのに，観客が見る場所や，通行場所が狭く，又，それがずっと変わらな
いので観光客を呼び込もうという意気込みが全く感じられません。安心して，さらに，背伸びをしなくても沿道で見
れるような整備をお願いしたいです。市の中心部に行く為の（帰るときも）交通手段が不便です。車・バス・電車，
全て不便です。車→バス路線は別にしてほしい。そして冬のバイパスの渋滞の緩和を希望します。バス→本数が
少ない→路面電車を走らせてほしい。電車→乗れば安いし早くて便利だが，それに伴うバスがないので結局は不
便。交通の便が不便なので中心部に飲みに行ったりするのもおっくうになります。大通り商店街→飲み屋さん（居
酒屋）ばかりになってつまらない。と県外の方から言われました。滝沢のビックルーフや，紫波のオガールのような
施設が盛岡にもほしいです！！
福祉の関係に多く見られますが，カタカナ言葉を使った施策はわかりにくいと思います。だれでもわかるような日
本語を大切に使ってほしいと感じています。
子育て支援について・・・受身といいますか，もっと積極的な関わりを持てるような取組ができないものかなと思い
ます。特に未就学の発達障害児とその母親のフォローがもっと充実していればいいと思います。（具体策がうかば
ず，すみません）道路の整備でとても移動しやすくなったのはいいのですが・・・小学校の老朽化は何も手を打た
ないのでしょうか・・・？（厨川小）
引きこもりの子供の中で，手助け枠外にいる子，中学を卒業しているけれど高校にいけない子（経済的・病気〔体
の〕とか，障がい以外の子）のように，援助の枠から外れている子，その親など，身近にいるので気になります。中
学のうちに学校や教育委員会などでもっと寄り添うことができなかったのでしょうか？声をあげない人達が気にな
ります。学習支援も取り組みのあることは知っていますが，中学生までが対象のようで残念でした。もっと専門性
のある人も必要かな，と感じました
冬期せまい道路もきちんと除雪してほしい。全然実施されていない。
集合住宅のゴミ箱に広報が無残に捨てられてると配達してる側としては悲しくなります。情報誌＆チラシも同じで
すが。いらない人にとっては勝手に入れるなって感じなのでしょうケド。いらなかったら書いておけばいいのに・・・
（仕事が減ってしまうしなぁ・・・）とにかく，ちゃんと受け取って，一目でもいいから目を通して欲しい。
盛岡へ住んで35年目を迎えますが，とても満足で暮らしています。ボランティアも積極的に参加させて頂いていま
す。これからも盛岡を愛し続けて生きていけると思います。ありがとうございます。
<障がい者や高齢者について>民生児童委員も把握できずにいる状況，歳末支援金の交付について，近隣の方
に情報を求めている現状。同様に障がいを持った方の支援について近隣にどの程度の方が生活しているのか？
民生委員に確認したが現状を掴んでいなかった。市福祉課では把握出来ているのか？<小・中学校との連携>近
隣の学校から依頼があり，生活体験に協力したことがある。一方で問題を抱えた子供に対する必要性を感じてい
る。最近，路上で喫煙している中学生をみかけた。すぐ学校へ連絡したが家族や学校に任せっきりでは解決は難
しいのでは？地域として何か出来ないか地区自治会に問題提起している。
広く浅くではなく，的をしぼって１年，１年の計画実現を目指してほしい。市が，今年はこれを実現してくれた，と感
じるものがない。人口減少問題についてもしっかり考えてほしい。（出生率と未婚率を一番に）（婚活？）小中学校
の100％給食や高校までの医療費無償化。妊娠期間中の妊婦検診及び出産費用（医療費）の無償化。<いま，盛
岡にはワクワクするものがない。>
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記述内容
年齢的にあまり外に出ず，人との交流もなく情報を得るものはテレビのニュース番組，機関紙などですが，市政の
取り組みなどは，一向に分からず，困った時行くぐらいでどんなものがあるのかさえ分かりません。高齢化に伴っ
て，今はあまり不自由なく生活していますが，外に出る機会がなくなり社会との接点もなくなったら，どうやって世
の中の情報を得て不自由なく暮らせばいいのかと高齢化への先行きが不安です。私事ですが，格安な高齢者の
みの高齢者住宅があればいいですし，中心街ではなく，郊外にそういう住宅設備があればと思う時があります。
高齢になっても暮らしやすい都市，充実感あふれた福祉が整った都市の行政を願います。
小学生以下の子どもの医療費の全額免除，インフルエンザ予防接種の無料化を強く希望します。あまりにも負担
が大きく，現在子ども２人おりますが，とても３人目なんて考えられないです。他の市町村で実施している所がある
のに，どうして盛岡はまだなのでしょう・・・。
盛岡ならではの町並み，産業（観光含めて）づくりを“テーマ”をしっかり持って，実施してほしい。新しければ良い
というものではなく，歴史を大切にした町作りをしてほしいです。そして上手に他県，他地域にＰＲしてください。岩
手県人は宣伝下手なので・・・（秋田や青森に比べて・・・）。
それなりのセクションで，それなりにやられてるようです。
花より緑を多くしてほしい。自転車の走行しやすい道路にしてほしい。町内によってはコミュニケーションがとれな
い。特に高齢者が参加できない。（例えば，旅行の，バスに乗る時間が長すぎたりする。片道２時間以上とか，→
盛岡→青森。出来れば，１時間内とかにするべきだと思う。又は，町内でイベントを増やしてほしい）子どもから老
人まで参加しやすい町内のイベントにしてほしい。
現状を見て，確認して，作業をしてもらいたい。不要なものを設置したり，邪魔になるものもある。（現状を見ていな
いから，そうなる）忙しいでしょうが，机の上だけではわからないことが多い。
スポーツ（野球場など）環境が乏しい。※オールシーズン対応野球場が欲しい。
今後の高齢化対策等の充実が必要。
矢巾との合併必要。雫石との合併必要。
市街地で買いものなどしたいが，駐車料金がかかるのでなかなか遊びに行けない。バスも遠いのでイオンばか
り。
道路整備について，特に冬場が過ぎた後のデコボコな状態がなかなか改善されない。横断歩道や一旦停止の白
線が消えている箇所が結構あり危険である。
人口は減少し，若者が出て行く盛岡，どっかで食い止めてください。どこも同じですが廃墟の始末，急いでくださ
い。若い人が魅力を感じなくなると思います。他都市，郡部より更に道路が悪い，走りにくい，歩きづらい，よろしく
お願いします。
（子育て支援について希望）子供の医療費，全ての予防接種等の無料。（学童保育について）少子化に伴い，空
いている教室を学童保育に提供を検討願いたい。他県ではすでに有るとのこと。
文化都市を目指すことを市政の大きな部分にしているように感じるが，地域の活性があって目指せるものなので
はないでしょうか。若い人達が永住できる環境（仕事，収入，居住）を整備して欲しい。このままでは高齢化都市に
なってしまうのでは・・・。生産性を向上する町つくりを期待します。
雪による道路幅が狭くならないように，除雪していただくと助かります。
子育て中の母子（父子）の為の児童館，公園の設備の充実（増設等）を望む。
（子供食堂の参入）長期休暇だけでも開いてくれると共働きとしてはかなり助かる。また，街中だけでなく各小学校
区域内に設置して欲しい。現実はかなり難しいと思うが，500円以内程度の有料としても，子供だけで来店でき，
昼ご飯の提供をして欲しい。
老親の介護関係でお世話になる機会が多く職員の皆様のていねいな対応に感謝しています。勉強不足で申し訳
ありませんが，情報ツールを使いこなせない年代にもやさしい市政をお願い致します。
県庁所在地である盛岡市として，市のみではなく県全体を考えた取組を今後期待したい。※岩手公園を盛岡城跡
公園に名称変更したことには疑問
毎日，市職員の方々は市民の為に働いていると思いますが，目に見えない活動がたくさんあると思います。広報
で色んな課の方の１日の活動状況など取り上げてもいいのではないでしょうか。このアンケートをしてみて，知ら
ないことが多いなーと実感しました。
これからは子育て応援はもちろん，お年寄りの方々の支援も大事。もっと福祉に力を入れるべき！！街の開発よ
りももっと大切なものがあると思います。他県，他市町村にない，何かアイデアを出して（市民から応募するとか）
頑張って欲しい。私たちも頑張りますので宜しくお願いします。※市内の樹木切りすぎじゃないですか？育つのに
何年もたつのに，切るのか？（開発が片寄りすぎ。今は市内がさみしい。全て郊外に行くのはどうかと思う。県庁
所在地にしては中央が取り残されている気がする。）
盛岡はとてもいい所だと思っております。感謝。
盛岡市に，路面電車をつくってほしい。（交通の便が良くなると考える）
大通りで働いていますが，昔の面影はまるでありません。盛岡市は郊外ばかりに力を入れて市内の中心部は
ほったらかしのイメージがあります。このままだと近いうちに大通りや菜園はただの飲み屋通りになってしまうと思
います。盛岡市として昔からある所をもっと大事にするべきだと思います。
あまりに大量のアンケートである。市民の負担を考えろ。あまりにバカげている。
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記述内容
[アメリカ式の公園の導入について］年々日本は健康寿命が延び続けているのと，健康志向ブームが定着してき
ていて，フィットネスジム（有料）の増加が目立ちますが，アメリカ等のような気楽に，そして本格的に身体を鍛える
器具を中心に設置された公園というのも必要だと思っています。私は普段，自宅や公園等で運動をしていて，公
園で運動をしていると年配の方等をよく見かけるのですが，運動している人達は皆，とにかく「バイタリティー」が溢
れているなと感じました。この「バイタリティー」こそが人生で非常に重要で，源だと思います。「筋トレは万物のソ
リューションです」どうか〔アメリカ式の公園設置導入〕のご検討宜しくお願い致します。（特に湯沢団地内の設置希
望）　［盛岡に製造工場の誘致について］盛岡に残り続ける人の就職の選択肢を増やす為に積極的な工場系の
誘致を希望。
市政に対してよくわからない。見て聞いて歩けない年齢になりました。
街中を車で走っていると，赤湯温泉あと地とか，いろいろ空家があり，今にも崩れそうな所や家もしばし見かけま
す。市が買取してるかどうか分かりませんが，老人が増え続けている現在，もう少し介護施設の充実やヘルパー
さんの増員に力を入れて欲しいと思います。いずれ，皆様も年をとらなければ分からないとは思いますが。
緑陰に，木株でもあれば，一呼吸したくなりますね。
道路が穴だらけ。しっかり除雪しないなら予算いらなくないですか。毎年ひどくなってる。みんな動画撮ってたら騒
ぎになる。
新ゴミ焼却施設，反対者意見のみが大きくて，変です。賛成者が多数あることをくみ取って全戸アンケートの方向
に向って下さい。メリット・デメリットのはっきりとした並列を願います。
妊婦健診無料にし未受診を無くすのも大切なことであり妊婦にとっては助かるが，子育て中の補助ももう少し手厚
くして欲しいと感じる。保育園が高いと感じる。とても高い。そこの補助があると助かる。子供が多い（増えた）とこ
ろ（地区）の児童センターなどの子供を預かる場所。手厚くして欲しい。
２，３年前，奥州街道（桜山神社から三戸城下迄）歩きました。又，平庭高原から野田迄の塩の道も歩きました。こ
の春は，二戸～八戸迄の八戸街道を歩きました。小木街道や宮古街道も歩きたいのですが，旧街道が整備され
ていないので，車道では危なくて歩けません。ぜひ，歩けるように整備していただきたいです。昔の街道を歩くこと
は歴史を知る上でも必要と考えます。
時代の変化に対応する市政を望みます。
歩道の整備→歩道は斜めがちになってデコボコもあり歩くのに危険です。街灯→明るさ，本数，考えてみて下さ
い。議員さんの出ていない地区は取り残され感があります。全域の目配りを宜しくお願い申し上げます。
問47に関しては，質問が漠然としていて答えづらかった。正直このアンケートで街作りが良くなるようには思えな
いが，せっかく届いたのでムダにならないよう回答することにしました。盛岡はとても住みよい町なのでお役所の
皆さんにはよりよい街作りの為に頑張っていただきたいです。
広報もりおかについて→内容乏しい，と思ってます。市内バスについて→日中の空バス運行が多い。大型バスか
ら時間帯によって小型化にしたら，と思います
盛岡の長所は住民の心根の良さ，山や川の美しさ，適度な人口と移動手段の良さ（徒歩範囲も含む）だと思いま
す。他の市町村の長所も十分に取り入れて現在より発展していってほしいと思います。
設問45に対し責任を持ってという問いに「５」で答えさせて頂きました。明らかにこちらに非がないのにも関わら
ず，謝罪の一つもなく，こちらが悪いと言わんばかりの対応をされました。後日電話で再度担当者を変えて話をさ
せていただきましたが，その時は非を認め謝罪の言葉を頂きましたが，今でもその時に対応した女性の態度が忘
れることができません。名前を確認しておけばよかった，と今更ながら後悔している程です。
除雪について，例年問題が起きるのに改善されないこと。冬期間の安全確保のため市は本気で取り組んでいる
のか，と思います。市職員ひとりひとりの仕事についての学習，意識向上大切だと思います。頑張っている皆さん
もおられるでしょう。感謝しながらも，よろしく。
一人親への支援が少ないように感じる。児童扶養手当が（全額）支給停止になる金額（年収）でも生活はかなり苦
しい。夫婦で働いてある程度の年収がある世帯と比べれば比較にならない程，経済的には苦しい。児童扶養手
当の全額支給停止の年収の上限を引き上げるか，代わりの支援が受けられればいいと思う。（学校で使用する，
ピアニカ等のお下がりがあった為，なんとか出費を抑えられたが，それがなければ家計を圧迫するところだった）
最終ページの質問が多すぎる
美術館・博物館・図書館の内容をもっと充実させてほしい。高速，盛岡ＩＣに入る道がガタガタなので，直して欲し
い。
除雪をもっときれいにやって欲しいです。除雪自体がされない地域，されても轍の酷い地域があるように思いま
す。
高齢社会が急速に進むことが予想されていることから，高齢者の福祉，医療，生活，介護等，長期計画を立て対
応すべきではないか。
市役所の窓口を利用した際，職員の方がすぐに声をかけてくれたり，ていねいな説明や，やわらかな対応でほっ
とすることが多くなったと感じています。これからも，盛岡市で安心して生活ができるよう，様々な支援をお願いし
ます。
市の中心部に幼児が遊べる公園（遊具有）が少ないので増やして欲しい。（孫と歩いていける公園が少ない。）
（本町通に居住・マンション）
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記述内容
私は62才ですが，今は自家用車で買物等に行けますが，免許証返納になった場合にバス等など利用する機会が
多くなると思いますが，小型バスの様なバスが有れば，今現在バスが通ってない場所などにもこまめにバスが走
れて，どこでも乗れるようになればと願っています。あと，わが家には高齢者が二人いますが，施設を利用して欲
しいのですが市のほうの方から声掛けをしていただき，利用を促す様できないものでしょうか。
私は他地区から移住して，盛岡に住んで３年近くになる者です。ですからアンケートの答えは前の地との比較の
感が多分にあると思います。盛岡の市街は好きです。静かな街だからです。落ち着いた街です。惜しまれるのは
盛岡域の宣伝が足りないことと，それに対して取り組む気配の感じられないことです。盛岡市へ南部屋の博物館
を造って歴史豊かな特徴の街造りなど考えられないでしょうか。盛岡に来れば日本近世の歴史が分かる静かな
街にして欲しいです。市職員の皆さん，お仕事ご苦労様です。
冬の通勤時間帯がとても道路が混雑する。バスだと学校への遅刻が認められないため不満。冬場の道路状況の
改善を求める。他県に比べて学生向けのイベントが非常に少ない。だから地域に向けての学生のアクションが少
ないと思う。学生が自ら進んで何かをしたいと思い実施できる環境を作ることをすべきだと思う。ＢＣ跡地につい
て。ほとんど何も使用されないでもったいない。バスを待っている人達は寒いから，待合室を含めた商業施設など
なにか日常的に使用できる施設を設置すればよいのではないか。
「いわて音育プロジェクト」という，赤ちゃんが，赤ちゃんのいるご家庭が，気軽に参加できるミニコンサートを不定
期に開催しています。私たちの力では満足な，赤ちゃんを連れた方が心から安心してして来られるコンサートを開
催することは，難しいです。（スペースやスタッフの確保，開催費など）授乳スペース，オムツ交換スペース，ミルク
のお湯，見守りの保育士さん，赤ちゃんのゴロ寝スペース，などがある赤ちゃんと（乳幼児と）フラーっと出かけら
れる，「産後うつ」になりかけているママでもフラーっと出かけられる，そんなイベントをどうか，盛岡の中心の出か
けやすい場所で（例えば「カワトク「のホールや「ななっく」のホールなど）開催してください。お願いします。
歩道の段差がありすぎて車イス，ベビーカーなど大変。地下道へ車イス，ベビーカーが入れない所を改善して欲
しい。歩道がへこんでいて雨が降ったとき水溜りが出来ている所を直して欲しい。宜しくお願い致します。
街が美しくなって来て嬉しく思っています。私事で恐縮ですが，寒くなるにつれ太陽が低くなり日照時間が短くなる
と，生活環境は明るさと暖かさを失い豊かさが感ぜられなくなって参ります。人家が密着した町の中で時間の経過
を共に，樹木の成長が何の手立てもなく進むと，仮にその所有が個人のものであっても市は公共の立場から，そ
のような高い樹木域の整理について，指導監督していけるような権限を持てるような努力をしていただければ幸
いです。雪が降ると，電波障害を起こしてテレビが見られなくなることもあります。
除雪の下手さは他県から来た人達があまねく指摘している。心の無いおざなりな除雪は無用の労働を増やすの
み。並木の伐採などに市民の意見が生かされているとは思えない。もっと市民の意見を反映させる工夫が必要。
市内の道路の舗装はどの水準に照らしても最悪である。工事で掘り起こした跡をきちんと再舗装するのは業者の
義務であり，仕上がりを検証するのは市政の義務だと思う。両者とも全く怠慢と思う。全国的に見ても低レベル。
まつりなど，今後も大切に守っていって欲しい！盛岡の良さをもっと発信して欲しい！
Ｕ・Ｉターンの取り組みは岩手県盛岡市でもイベントが行われているが，20代の若い人を希望している（年齢を制限
していない場合もあるが，高齢は相手にしていない場合が多い）。私は30代後半ですが盛岡にＵターンしたいと思
いイベントに参加した。ほとんど相手にされず，自分の力で無理矢理仕事を探して，現在住んでいる。親の高齢化
を心配して盛岡に戻りたいと思っている年代を，しっかりとサポートできる市政が人口減少を止める施策になると
考える。
盛岡は大好きな町です。他県に比べてみて，道路がとても狭くて曲がりくねった感じがします。私の住んでいる東
緑が丘は，車が擦れ違うことが出来ない箇所がとても多いです。火災など有事の時を考えると不安です。道路の
事を見直し検討して頂きたいと望んでおります。
非核平和都市宣言は初めて聞きましたが，子ども達の為にも継続していってもらいたいです。
信号と信号の間が短すぎる。矢印信号が必要な所がある。自転車専用道路が必要。
流通センターに勤務しています。冬の除雪について特に要望します。物流がスムーズにいかないと影響が出るの
で宜しくお願いします。優先順位を上げるなどの対応を是非！！
岩山公園について→以前は１年に１度は刈払いされていましたが，近年は３～４年草刈りがされず，荒れていると
ころが目に付きます。そうなると，以前あった山野草等出て来なくなったようで残念です。１年に１度の刈払い，ぜ
ひお願いしたいと思います。熊対策としても・・・。
私は一人暮らしです。現在は車の運転が出来るので買い物などは楽ですが，２～３年後には車の運転をやめよう
としているので，買物難民になるのが，おそろしいです。何か良い対策はありますか？スーパーが遠いので歩い
て行けそうもありません。又，高齢なので雪が降ると，雪かきが大変です。なにか良い方法はありませんか？又，
除雪車が来てくれるのはありがたいのですが，車庫前に積み上げていかれると，その雪をどかしてからでないと，
車が出せなくて大変です。除雪車の方に，車庫前には積み上げないように，告げる方法はありますでしょうか？
雪の降る時期になりました。先日公報にておいて除雪について協力とご理解をと記してありましたが，毎年除雪
車が除雪した凍った雪が道路脇に山積みになります。これを取り除くのは年寄りにとって重労働です。取り除かな
ければ障害者を車に乗せて自動車で病院へ行けません。毎年同じ事を繰り返さず何か方法を考えるのが役所の
仕事では。協力とご理解はそちらの都合で，市民寄りの行政ではないですね。とてもそう思えない。
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記述内容
54年間ずっと盛岡に住んでいます。私は盛岡という街が大大大好きです。あったかい人が多いし，盆地なので夏
暑く冬寒いですが，大好きです。市職員の方々のおかげだと思います。ずっとずっと盛岡に住み続けたいです。
城下町としての景観の保護，環境整備，統一のとれた街並みの創造を目指すべきである。川の多い街であること
の特徴を生かした街づくりを行うなどの特徴を出す必要がある。
農地，田んぼの空地をもっと利用して地場産物を増やしてほしいです。
岩手県出身のスポーツ選手が各方面で活躍しております。盛岡出身者も何名かいますが，今後，有望な選手の
サポート，スーパーキッズ発掘等，郷土愛をもとに市民・県民一つになり活性されることを望みます。人口減少に
よる弊害が各方面に出てくると思われます。子育て支援，産業振興を希望します。
子育て世代への家賃補助があればすごく助かります。核家族化が進む中で，賃料の支払いが家計支出の大部
分を占める家庭は多いと考えます（持ち家のローンは除く）。消費税10％に上がったら，ますます家計が厳しくな
ることと思いますので，ご検討いただきたいです。
中津川の富士見橋上流で流れをせきとめている人がいて著しく景観を損なっています。そのために流れが急に
なって音がうるさい。
生活保護の支給条件について納得がいきません。支給の条件を見直して不正受給者をなくしてほしいです。受給
者の中には，市から支給されたお金で生活している状況にあるのに，信じ難い人を多く見かけます。行き過ぎた
泥酔状態であったり，持ち物をブランド物でかためていたり，携帯電話を二台所有していたりなどです。盛岡市は
支給条件が比較的ゆるいので，他の市から引っ越してきて支給を受けている人がいると聞いたこともあります。受
給者は公共交通機関や病院で治療費がかからないと聞きます。それだけでも有難いと思っていただきたいのに，
一部の受給者の目に余る状況に納得できません。市はどのような条件で認定をしているのですか？徹底して調
査をしていますか？お願いします。むやみやたらに税金を使わないでください。おそらく支給額より給料が少ない
人はたくさんいます。条件を徹底的に見直し，市民が納得する条件を満たした，本当に支給が必要な方に支給し
てください。できればその条件を公表してください（市役所に貼り出すなど）。
学童保育が学校によって差があるのは同じ市立なのにおかしいと思います（利用時間，体制など）。早急に改善
してほしいです。朝，夕，冬場の渋滞対策について，ぜひ考えていただきたいです。特に右折車による渋滞をなん
とかできないでしょうか（津市田のビックハウス付近など）。
子どもが室内でも遊べる施設がないと思う。
未就学児も身体を動かして遊ぶことのできる屋内施設を作ってほしい。例えば，秋田市のアルヴェこどもセンター
や静岡県島田市こども館のような。
街路樹が切りつめられ，景観が失われている（魅力ない並木に）。仙台の街並み，街路樹の保護をうらやましく思
う。
医療助成金は病院を受診してから翌々月の支払いですが，お金がないと病院にいきたくてもすぐ行くことができな
いので，とても不便しています。医療費受給者証を受付に提出しただけで診察料を支払わなくてもいいようにして
もらいたいです。先立つお金がないと，急な病気にも対応できず，病院にも行けない現実がしんどいです。切にお
願いします。
農産物の地産地消を積極的に支援，推進を図ってほしい。また，盛岡市の新たな特産品の開発も考えていただ
きたい。市所有の山林や公園に櫟を植林し，カブトムシやクワガタが住む場所をつくり子どもたちが集える場所の
提供を考えていただきたい。
バスや鉄道で利用できるICカードの導入（Suicaなどの連携も視野に）。LRTといった新しい交通機関の導入。バス
の定時性確保のため，専用・優先レーンの増設や，時間帯によって公共車両のみ通行できるトランジット・モール
の推進。渋滞しやすい道路の拡幅（２→４車線，４→６車線へ）と，渋滞が起きやすい主要な交差点の改良（レー
ンの増設や立体交差化など）。障がい者が安心して生活・雇用ができるようにしてほしい。
［問38］（自転車について）特に盛岡駅の東西の移動は上下移動が多く不便の極み。
私は持病があり正規の仕事に就けずに，心苦しいのですが生活保護を受けております。自分では正規の職に就
きたいのですが，応募時点で持病を話すと断られます。現状を打破したいのですが，これが現実です。政府は75
才以上の就業を叫んでいますが，ギャップがありすぎです。市内に，そのような状態の方々が働ける場があると，
毎日ではなくとも，気軽に仕事ができる場の検討をお願いしたいです。
まちづくり大変だとは思いますが，盛岡の発展のために頑張ってください。
特にありませんが強いて言えば，市民は物価や税金が上がって生活に苦しいと思うこともあるので，市民の税金
が幅広く市民のために使われることを望みます。私たちの暮らしが明るく元気に楽しく，暮らしやすくなるように努
力していただければと思います。
市内の道路を車で走って感じることですが，案内標識・表示が外から来た人にとって分かりにくい。車で走りにくい
感じがします。私が現役のとき，県外も含め，９回転勤して他県の主要都市での生活を経験して盛岡に戻って生
活して感じたことです。
［問38］（バスについて）運転マナーが悪い。
市職員の働き方改革が必要ではないか。特定の人に多くの業務を与えたり，マニュアルもなく，業務が無知の人
を窓口に配置している。市職員が一生懸命働いているか，その力量が正しく生かされていないと思われる。支所・
出張所窓口職員（OB？）が勉強不足では？
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記述内容
ロコモを予防するためにも筋トレを続けたいのですが（週３回車でジム通い），高齢になったとき，自分で通えなく
なる可能性大です。某新市はかなり前より，週に1度だったと思うのですが，マイクロバスで筋トレのための送迎を
市でやっているとか。医療費削減のためにもそのような積極的な施策を実施していただきたいと思います。
樹木は大きくなるのに，植えるときは考えずにぎちぎちに植えて，大きくなって，景観悪い，風通しが悪いといとも
簡単に切る。どういうことですか？木の身になれば，一生懸命風雨にも耐えて大きくなりました，「はい邪魔，バ
サッ！」どう思っているか？緑を大事にしてください。
いつもお花がきれい。リースも美しいですね。
市報で市に対する批判・賞賛を定期的に伝える。このアンケート大変苦労しました。多すぎる。何か礼をすべき。
金でなく。氏名を記さないのは無念。一方通行。
少子化・財政の縮小化の現在乍ら，やむを得ない面もあると思うが，心躍るような未来への計画が乏しいと思い
ます。WRG，五輪も当市とは無縁でほぼ無関係。県との共同で野球場計画がされているが，気宇壮大な夢を見た
いものだ。例えば，木造のドーム球場など考えられないか。県の野球界は盛り上がっているが，今ここで白河の
関を越えないと元の木阿弥となる。全天候球場を木造で作るというようなことを考えての施策がほしい。八戸のス
ピードスケート屋根架けの工事が進んでいるのを見るたびそう考える。
高齢者のためのバス，病院の入り口まで行ってくれるバスがほしいです。乗り降りしやすく，料金は均一で，はっ
きりとアナウンスしてくれるバスでなければ利用できないから。高齢者のための運動施設，好きな日に好きな時間
に行ってウォーキングやストレッチ等を楽しめる場所がほしいです。会社に子どもや孫を預ける場所があれば働
きに出られる。それを推進してほしいです。
県都盛岡市の玄関口にあたるJR盛岡駅構内のトイレ不足を考えてもらいたい。トイレは文化度のバロメーターで
すよ。［問42］岩手が建設の候補地になっているが，巨額な予算の問題で実現可能かどうか心配。
私は南公園の近くに住んでいて，環境は良く，朝夕と犬の散歩をしています。草が生えないようにグリーンシート
で覆われていますが一部固定のクギが出ていたり外れていたりして，犬の足とか怪我する恐れがあります。点検
してほしいです。今の時期，用水路は水がなく掃除は誰がするとかありますか。草は伸び，用水路の中は石や土
がいっぱいあって来春に向けての準備はどのようになるのか。仕事を退職して近所を見るようになり，色々と感じ
ることが出てきました。
幼稚園・保育の無償化は，母子家庭など本当に必要な方だけで良いと思います。それよりも，保育園の数を増や
して欲しいです。働いている方も保育園に入れられなくて困っているのに，私のような働いていない者は入れられ
なくて当たり前なのは分かっていますが，働きに行きたいと考えても保育園に入れられないんだろうと考えると働
きに行くのは諦めないといけません。理想は，全ての子供が保育園に入れることです。外国ではそうらしいです。
豊かな住環境を維持し，安心，安全で快適な暮らしを目指し，日々数々の施策推進に取り組んでいることを評価
します。住んで良かった盛岡市，好きです。今後，一層の関係者の努力を期待いたします。
青山～前九年～館坂～夕顔瀬に至る歩道がデコボコです。自転車のタイヤ，ヒールのかかとが溝に入り転倒で
す。危険で事故になりかねないです。日常の買物に行く全ての歩道が至る所に破損があり，歩くにもストレスを感
じています。転倒に気をつけている日々です。新幹線道路も完成して利用してます。感謝です。
盛岡駅から流通センター方面の新道路は，自転車・歩行者道路も，立派で良いのですが，車のスピードや台数が
多いせいか排気ガスが多くホームセンター方面への買物に行きたくても，マスクをつけなかったのも悪いですが，
咳をしながら帰ってきました。仙北方面からＢＩＧハウスの売出しに出かける時歩道が少しは良くなりましたが，私
は自転車利用するのでもう少し改善していただきたいと思います。何卒，よろしくお願いします。自宅前の下水（道
路）の件。泥がつまってきて蚊の発生が今年は多かったです。以前は住民が掃除していましたが，歳をとったもの
が多く，出来なくなりました。市でやってくだされば助かります。
ありきたりな質問内容が多かったが，この象徴的な内容をはたして，踏み込んだ行政に生かせるのか，などがあ
ると感じる。もっと具体策について必要ではないか？経費がもったいない。とりあえず報告用で体（てい）を整えて
いるアンケートに感じた。
他市町村に比べて子育て・教育が充実しているとは，お世辞にも言えないレベルだと思います。後者の老朽化は
もちろん，中学校の給食問題，学童施設・児童センターの不十分な体制など，数えればキリがありません。見栄え
の良いハコものや，イベントも結構ですが，子供にお金を投資していないようでは，県庁所在地として恥ずかしい
と思います。
広報もりおか月に１回でもいいと思います。必要な月に，２回にしては？
子供が遊べる施設をもっと増やしてほしい。公園は増えたと感じるが，気候に影響されない施設もほしい。街に活
気を生むためにも，もっと商業施設がほしい。周囲の話でもイオンくらいしか行くところが無いと話題になってい
る。人口流出を防ぎ，人口増加につなげるためにも様々な企業の誘致を行って欲しい。全国から訪れるような規
模の大きい観光地が小岩井農場（市内ではないが）以外にもあると良いと思う。
シェアハート村のあと地を一戸建ての平屋にしてシニア（村）向けの住宅にしては・・・夫婦で入れるような・・・７０
歳くらいから，病院も近い，特に介護を抱えてる人・・・。
高齢者と児童が交流できる場所を考えて欲しい。児童館に見守りとして高齢者の方々に来て頂くなど。
案内標識の一貫性が無い様に思う。例・競馬場→と書いていて，重要な右・左折点にそれがない。ナビがあると
思っているかもしれないが，盛岡が知らない人でも，信頼できる道標をお願いしたい。
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記述内容
転勤で在住していますが，他都市と比較すると，子育て支援が各段に遅れており驚いています。（医療助成や給
食等）　ずっと盛岡にいるとわからないのかも知れませんが，遅れていることを認識して頂いた方が良いかと思い
ます。
特にありません。私個人としては，不満なく過ごしています。生活の環境に対しては，不満は無いです。こんなも
のだと思ってこれからも健康で最後まで生きられたら幸せかな・・・と思ってます。日々に感謝です！！
高松の池のような安全に散歩できる遊歩道コースなどが，各地域に欲しいです。車通りが多いところが多くあまり
外に出て運動しようという気になれません。
東京から移住して６年経過しました。せっかく自然が豊かなのでその自然をうまくアピールしてほしい。キャンプ場
の整備など，栃木県の那須キャンプ場は年商３億円稼ぐらしい。親子で楽しめる場所がもっと欲しい。
第三子を出産したらお祝い金をもらえる等，少子化に対する給付があれば嬉しいです。
生活保護について。２年ほど前，ある先輩（女性）の方と話し合ってた所，この問題で保護費の金額が，私の年金
より多い。出来れば公的年金を断って生活保護のほうを貰いたい，と話され驚いた事があった。聞くところによる
と，不法に貰っている人も多くいるとか。高齢であれば仕方ないとも思いますが，働ける人達はもう少し厳しくても
良いように感じている。（医療費にしても考慮してはどうか？）
親切にしていただきとても感謝致しております。
小さい子供と現在暮らしていることもあり，今後の盛岡市の取り組みに期待しています。私も幼い頃からずっと盛
岡で育っているのでなおのこと，これからの未来が不安でもあり，楽しみです。今後，少子高齢化や温暖化など公
害や災害も増えてくるかと思われます。自分のことばかり考えてしまいますが，もっと地域に目を向けて助け合い
ができるような環境になればいいなと思います。
野良猫が増えて本当に困ってます。何とかして欲しいと思ってます。北上市に多くの企業誘致が進んでますが，
市長は何とも思っていないのでしょうか？
高齢者が安心して生活できる“まちづくり”を推進して下さい。
他市から移転して感ずる事。とても住みやすい町ですが，町の中を川が流れているのが多いのでもう少し川の景
観を考えたら良いと思います。バスセンターが無くなって非常に不便です。早く何とか考えていただきたいと思い
ます。予算の関係もございますでしょうが，やるべきことが，後，先，が不純なような気がします。
北から南へ，西から東，方向へ移動したい時の交通の便が悪い（バス・電車）。
税金の使い方。子供達が行きたくなる施設。
今私は八幡町の近くに住んでいます。八幡宮も八幡町の道路も立派になり，冬等歩道の雪がとけ本当に助かっ
てます。でも道路は立派でも人の流れはありません。せっかくですから，休み処，喫茶店，若い人，老人たちの買
物，食事等のお店がありましたら，と思ったりします。又，鉈屋町にもつなげる通りとか盛岡の街らしく，つなげれ
ばと勝手に思ったりしてます。馬検場のあとには立派な馬も取り残されております。老婆心ながらの感想です。
お仕事ご苦労様です。右目よく視えず（ゆがみあり，遠くよくわからず）車とすれ違い，すごく怖い助けて欲しいなと
思う日々です。足腰も痛くて大変です。たのんでも時間がかかると言うし，めんどくさいと聞く。
子供の夜間診療の際，電話の対応が酷く，今まで３回ほどあったが，必ず５～６ヶ所たらいまわしにされるのはど
うしてでしょうか？医大へ直接行くのをためらう時もあり（もっと重症な方がいると思い）相談をしているのに・・・。
待っている時間も長く，どうしようもなく１番初めの病院に電話すると，鼻で笑われ「じゃあ，来たら良いですよ」と
呆れた声で言われた時のつらさは，今でも忘れることができません。何度かこういったのに意見を書いたことはあ
りますが，毎回同じです。どうしてでしょうか？
「保育園に入れない」ということは親にとってかなりメンタルをやられる事柄です。２人目，３人目，と子を設けたい
けど預けられるのか不安です。長男が３歳になり現在通っている保育園（０～３才まで）の卒園が迫っていて来春
４月でスムーズに転園させてもらえるのかを考えると非常にストレスです。保育園に困らないように取り組みをよ
ろしくお願いします。
不妊治療に対する取り組みに不満を感じています。宮古などの取り組みを盛岡にも導入してほしい。
問４７は老人性うつ病なので答えられず申し訳ございません。細かすぎて見る気にもなれませんでした。
道路がつぎはぎだらけで小さい穴も多くて自転車走行の際，危険。道路の整備をお願いします。
電車などエスカレーターの，どこの県もでしょうが，暗黙のルールみたいになっている，エスカレーターを歩く人が
ないようになってほしいと感じます。障害のある子は半身うまく使えない子もいますし，振動も怖い子もいます。子
供が怖がります。エレベーターも電車の降りる近くに無い事もあり，人の波にも怖がるので一番最後に降りるよう
にはしていますが，親も杖だったりするので，障がいの人の気持ちが凄く分かるようになりました。体とか見た目で
わかる人もいれば，そうでない人もいるのを，本当に分かってもらいたい。
ＲＰＡやＡＩなど最新の技術を利用したまちづくりを取り組んで欲しい。
双子（幼稚園児）を子育て中です。市で行っている親子体操教室に問い合わせた所，双子の場合は大人が２名付
き添うようにとお話しありましたが，祖父母も働いており，同居もしておらず，他に頼める人もいませんでしたので
申し込みも出来ませんでした。体操教室のほうで，手伝ってくれる方がいらっしゃれば，双子だからと諦める人も
減ると思うのですが，検討していただくことはできますでしょうか？
ハンギングバスケットがとてもきれいでほっとしています。
地球温暖化と共に，ごみ処理が最重要課題を思われる。家庭ごみ排出量の削減や，市民負担の公平化の為に
も，家庭ごみ手数料徴収（有料化）の導入の実施について検討を進める必要があると思われます。

‐21‐



記述内容
道路上の電柱を埋没にして下さい。運転しづらいです。（車道上にある電柱）　南大橋南の交差点の渋滞対策をし
て下さい。仙北駅側から４号に接続時，４号時差の時に左折矢印を出して下さい。又，４号を南に向かう時の右折
待ち改善願います。
バスセンターの空地は，どのような計画であるのか，早く活性化を望みます。
私は盛岡が好きです。この自然が好きです。この自然を生かした町づくりをお願いします。
盛岡に移り住み33年。まだまだ知らないことだらけで残念です。以前，仙台から友人が来て季節もよく，いたく感
激して帰っていきました。とにかく美味しい物がたくさんですし，清潔感で溢れていると思っています。暑くて，寒い
ので旅行者も無料で休める場所が，内，外にあれば助かると思いました。手紙館の入場料も高いのでは？空の
店舗を目立たなくすることも大切かと思います。まずは，知らぬふりをせず目が合ったらあいさつをすることがシャ
イな東北人には必要なのかもしれません。市役所の皆さま頑張って下さい。
高齢者が増える中，老人が楽しく歩く事，たとえば，デパート，アイーナ，駅ビル等に出掛ければスタンプがもらえ
るスタンプラリーをい，そのスタンプを貯めると，１ポイント１円で買い物が出来るように。なるべく，お友達と楽しく
歩ける街作りをすぐに手掛けて頂きたいと思います。転倒，寝たきりの少ない街，盛岡にして下さい！
問16の非核平和都市宣言について一言申し上げたいと思います。盛岡市として，昭和59年９月の「非核平和都市
宣言」市民の一人として喜ばしく思います。日本政府としての今の対応はどうでしょう。国連での核兵器禁条約の
採択についてはどうでしょう。世界で唯一戦争被爆国である日本は世界中の国々の先頭に立って核兵器廃絶を
訴えるべき立場だと思います。米国の「核の傘」では日本の平和は維持できません。戦争の体験者も後，数年で
絶える事でしょう。若い市民に戦争とはなにか，核廃絶とは何か，国の平和とは何か等，語り合えるような企画は
出来ないものでしょうか。90才の元海軍兵士
「まちづくり」広範囲で大変と思いますが，頑張って下さい。
子育てをしていて，将来子供が地元を離れて戻ってこないのでは？といった不安があります。（自分自身が他県
に出て地元よりも魅力を感じ，事情でＵターンするまでは帰ってくるつもりが無かったからです）子供の将来は子
供の気持ち優先ですが，少しでも地元が好き，誇れる，と思ってもらえるように私自身，日々なにができるだろうと
考えています。若者が定着する魅力ある街作りをして頂きたいです。
面倒くさかったけど，俺は岩手が，盛岡が好きです。だから（アンケート）やりました。面倒くさかったけど。
空家が多い事が気になります。
市役所内では，丁寧な態度で接しているが，地域の一員としては，とても公務員としてではない。横柄な態度をと
る人がいると感じる。仕事をしている時だけでなく，普段，生活している時も態度は変わらないで欲しいと願う。
駐車料金がかかるので，市内を散歩がてら目的も無く歩く，ということが出来にくい。食事やお茶をしながらぶらぶ
ら時間を気にせず過ごしたい，と常々思う。（バスなどを使えばいいのだろうが，平日働いているので，買うものが
多く，バスでは不便なことが出てきてしまう。）
29項目のまちづくり基本目標，うんぬんと，漠然とした目標で評価に苦慮いたしました。市政への意見としてです
が，コミニティセンターというか，集会場というか年寄りの集まる場所がまだ少ないと感じている中，既存の施設の
維持継続だけはお願いしたい。
交通渋滞緩和のために，盛岡第四高等学校への右折車レーンを作って欲しい。国道４号線からビックハウス都南
店への右折を時間帯で禁止にして欲しい。
市民全体に情報を提供する手段（方法）を検討すべきではないでしょうか。ＩＴ化は進んでいますが，反面，その恩
恵に無縁な人も居ます。コミニティは大事です。ただし，町内会に関わっていない人もいます。町内会の活性化を
はかる為にはどうすれば良いか，現状，実態を正しく捉える必要があるのでは？（会長から提出された書類だけ
で評価するのは危険ではないでしょうか）　市の職員はもっと地域に入り込んでもいいのではないでしょうか。市の
公示板の利活用を検討すべきではないでしょうか。ボランティアの仕組み，リーダーの育成を図るべきです。この
ようなアンケートはもっと進めていいと思います。ありがとうございました。
市内の中心地に観光客があふれている町になるといい。他の県に行くと憧れるところがたくさんある。
市長が谷藤様になって除雪が良くなった。道路があちこち穴が多い。街灯がＬＥＤに変わり明るくなった。
市内観光（城跡，啄木新婚の家，米内上水道など）めぐり猪去から箱ヶ森，繋温泉（泊）コースを作る。駄菓子屋も
ガイドはボランティアで方言で活かせればより良い。泊の観光に力をいれては。早池峰山もジオパーク指定を目
指しているのでそれを入れてもいいと思う。
前九年，上堂の渋滞が酷い，改善を望む。高齢者のバス利用について他の都市を参考に改善を望む。（他の市
では75才以上はどこまで乗っても100円とか，車の運転をしなくても出掛けやすい取り組みがある）　雪かきボラン
ティアが欲しい。
広報もりおかは月１回で充分だと思う。隣り組で回して歩くのが大変である。冬道など，坂などあり年とともに大変
である。
市のマタニティ教室へ参加しましたが，正直，内容や進め方が見直しが必要かと思いました。その割に午前，午
後と時間も長く妊婦には辛かったです。夫のために参加しましたが，私的には長い割には内容があまりなく参加し
なくても良かったかなと思いました。他の人からもその様な声が聞かれたので，見直したほうが良いと思います。
せっかく参加するのでタメになる教室にしたほうが良いと思います。
自然豊かで人情もよく住み易いです。
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記述内容
お金が入ってくる仕組みを，“専門家”の意見をどんどん取り入れていってほしいです。東北６県の県庁所在地で
は盛岡市がコンパクトできれいだと思います。子育てのしやすさが日本一になるよう頑張ってください。※仙台か
ら引っ越してきた知人は，盛岡市の子育てのし難さに嘆いていました。　盛岡市の会計を，単式簿記→複式簿記
にして，50年，100年先を目指した改革をして頂きたい。
今年は温暖ですが，除雪を強化してほしいと思ってます。通勤に車を使う人がほとんどだと思うので。
企業誘致・雇用対策・シルバー人材の仕事環境支援，活性化策。
冬の除雪を朝早くからは大変だと思いますが，交通の混乱を避けるため速やかにお願いします。「どちらともいえ
ない」につけたのは，今のところサービスや取り組みに関係する機会がなく，よく把握していない為です。
車道へはみ出した街路樹の剪定・撤去をしてはどうか。運転業務中，枝木が安全確認の妨げになる箇所が見う
けられる。
若者の○○離れや・・・若者が減っているのに高齢者増える（＝働き手と利用者の数バランス崩れる）のがとても
深刻で，社員（働き手）はどこも足りてないのに，利用者がとても多いので，10年，20年・・・50年後がとても心配で
す。今更どうしようもないですが，女性が社会に出てから，バランスが崩れた気がします・・・給料も男女で奪い
合って・・・。　岩手でも外国人労働者さん見かけます。日本の社会を支えてくれてありがたいですよね。私たちに
は何が出来るんだろう・・・。
住みやすい町で，基本的には満足しています。広報もりおかなど，市の情報は目を通すようにしているのですが，
市がどのような取り組みをしているのか・・・あまりよく見えてきません。もう少し関心を持って暮らしていきたいと思
います。
盛岡市の環境や自然等に特に違和感は無く，満足して生活しているように今回アンケートで自分自身が感じた。
あえて不満を言えば，市役所の職員の数々の対応に不快，あるいは不満を感じた事が多々ある。あまり酷い対
応に，家族や友人間では笑い話として（ひどいことをしている）時々話題になったり，同様の経験をした人達でひど
いね・・・と話している。具体語りを話したらきりがない程，笑うしか自分の心を静めることができない。市はひどい
ね～という話が一般的。
県交通と県北バスのバスカードを共通にする。（理由・バスカードの社名の印字が小さくて高齢者には見づらい。
バスにラッピングが多くて，会社名（バス）が判らない）　安部舘まで市街地で運賃が安く，上堂になると運賃が急
に高くなる。もう少し安く乗れる区間を長くしてほしい。公共交通利用向上から。
市議の市政報告など，どんな形で行われているのか。除雪を速やかに。２人とも老人ゆえ（病あり）とても不安で
す。
福祉が行き届き，皆が年をとっても心配の無い盛岡であれば嬉しいです。
上から目線のしゃべり方やめろ。もう少し市民のために必死になって耳をかたむけて話をしろ。声が小さくて元気
が無くてキレイ事ばかり話しているからロボットみたいだ。もう少し人らしく話せ。
自転車用の道にわざわざ段差になるものを付けないでほしい。（杜の道）
高齢者社会なので，市が運営するバス等で老人も手軽に利用できるマイクロバス等を増やして交通の利便性の
向上に努力してほしい。料金は利用者も多少負担しても良いと思う。
滝沢市との合併促進。
野球場の新設→コンサートが出来るように。岩手にお客様を呼べる。アスレチック場がほしいです。住んでいる近
くに。なかなか子供が遊べる所がないので，健康的かなと思います。矢巾あたりにも温泉があるといいですね。小
さいお子さんのおたふく風邪，盛岡市でも助成してほしいです。
子供を大切にしない親が多すぎる！！悲しい事件が起こる前に，もっと真剣に取り組んでほしい。少子化といって
いるのに子供を育てにくい環境にある。子供が３人以上，または双子がいる家庭に優しい市になってほしい。
年金から天引きするのはやめてほしい。
水道料金が，他市町村に比べて高いような気がします。交通機関（バス）が，充分に充実していない。
市で管理する公園の樹木名の表示がほしい。
県都として，他の市町村に尊敬され羨まれる施策を堂々と行って欲しい。（結果的に，将来的に市民の為になるな
ら失敗や批判を恐れずに思い切って堂々と新たな施策を企画推進してほしい。）特に人口減少対策・街の賑わ
い，観光，交流人口増対策，高齢化対策（高齢者を引きこもりにさせない，社会参加対策，等）。小京都とのイメー
ジ都市づくりと広報・周知（緑と水・空気がきれいな街のイメージを確保，推進，観光都市宣言等）。
盛岡の中心部は夜，明るいかと思いますが，ちょっと離れると暗い場所が多いです。（地域かも知れませんが)
街灯をつけてもらえると助かります。矢巾のあたりに，映画館かデパートがあると助かります。
いつも思いますが，道路工事が８月・12月と集中しているようですが，中小企業の月末は物凄く苛立ってきます。
又，市役所の場所も，用事をたす時はとても不便でなりません。市役所の方，とても優しくしていただいて，ありが
とうございます。今後とも，宜しくお願いします。
外への発信や誘致に必要性はないと考えます。内側の満足を上げ，内側からの活発な活動を促す活動のほう
が，まず先にあるべきだと思います。水道料金が特定の金融機関しか自動払い込みが指定できないのは古くさい
と思います。クレジットカードにも対応してほしい。
公共機関を利用する際，時間的に不便なところがある。少し検討してほしい。
成人してから盛岡以外の居住だった為，アンケートの参考にならなかったかと思います。
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記述内容
長田町の本通りの渋滞を解消してほしい（福田パン前）。梨木町裏通りの道路拡張，一方通行の是正を。長田町・
梨木町の，除雪・排雪対策。年配者，学生が多い街なので市で動いて欲しい。
資源回収時，分別をしないで集積所に出している場合が見られます。学校（小・中）のホームルームの時間に子
供に教えてはどうでしょう。親も，子供に言われれば気付くでしょう。市の指定区域から外れた町内に住む人（高
齢者）にとって除雪は大変です。ある女性の方が，市の応援隊に頼んだところ，次回から民生委員に回すように
言われたとの事。小型除雪機も行き止まりの路地までは来てくれません。

[市政全般]来年は盛岡市においても市長，議員の選挙があります。選挙の度に思うのですが，政策・公約を掲げた候補者が
当選後の議員活動に政策・公約が活かされていると感じません。委員会や本会議での質問が仕事と甚だ勘違いしている議
員。行政のリーダーである市長は市政全般の判断を下す立場であることは理解しておりますが，優秀な人財である市職員の
能力をもっと信じ，各セクションのスペシャリストを育成しなければ，魅力ある街づくりは出来ないと確信しております。失敗を
恐れず，新しい施策に取り組む姿勢こそが，発展に繋がるのではないでしょうか。先ずは体制の変革と意識改革から始める
べきと考えます。総合計画の指針決定に至る経緯においても，民間の意見や経験を更に取り入れるべきであり，行政，議
員，民間がテーマにより同じテーブルにつき，本音でミーティングが出来る機会を増やすべきです。その政策や公共施設の数
年後の活用など，正に官民一体で真剣に考えるべき時代ではないでしょうか。[スポーツ政策と盛岡シティマラソン]私はス
ポーツを通じた地域活性化に取り組んでおります。また，国の政策でもある総合型地域スポーツクラブのあり方も，今の教育
委員会と体育協会の体制改革が無い限り，何も変われないとの懸念を抱いています。盛岡市の今後の取り組みに期待しま
す。来年度，盛岡シティマラソンが開催されるとの報道で，エントリーフィと協賛費のみで運営管理費を捻出するとありました。
まさに，地域活性化に取り組むイベントとして期待しておりますが，他方，市及び実行委員会の決定だとは思いますが，東京
業者が中心となる摩訶不思議な大会となる様相となっていることが残念でなりません。このままでは，将来的に何も育たな
い，残らないという事を理解しているでしょうか。始める前に再考の時間は無いのでしょうか。ネーミングにしてもシティマラソ
ンは世界的に見ても首都圏で開催されるマラソンを指すのがランナーの一般論です。また，東京業者と地元業者のすみ分け
をしながら，将来的には地元による地元の大会を目指し，盛岡の持つ魅力を活用する大会にしなければ，そのほかのイベン
トを開催する知識・経験という財産を作ることは出来ません。参加人数や予算をはじめ，当局の対応に注視してまいります。
[岩手競馬について]岩手競馬問題に対する盛岡市の対応には愕然といたしました。競馬組合の構成団体であるとの認識不
足ではないでしょうか。先ず，この薬物問題が岩手競馬のみならず，競馬界（ＪＲＡ・地方競馬）に対するファンの信頼を失う可
能性があると考えたでしょうか。首長発言を聞く限り，そのような心配をしているとは思えませんでした。解決に至らないままで
の開催は様々な危険を伴っていることを再認識し，関係者のみで解決しようとしないで民間の力を活用すべきと考えます。ま
た，コンプライアンスの再構築が構成団体としての責務ではないでしょうか。岩手競馬の立場である，単年度赤字＝廃止とい
う運営管理も考慮する時期に来ているのではないでしょうか。ＩＲ法案の成立により公営ギャンブルは大きな見直しが必要不
可欠と思われます。東北には岩手競馬しか残っていません。大きな税金を投入し，存続した岩手競馬だからこそ挑戦する価
値があると思います。ギャンブルは要らないとの意見もありますが，岩手の産業と考えた時，同等の産業を興すには，もっと
大きな財源と経験，知識など計り知れないパワーが必要となります。それ以上に，経済環境の変化に対応する競争力が，今
の岩手・盛岡にあるとは思えません。東北に唯一の競馬事業のアドバンテージを活かす施策を講じるチャンスではないでしょ
うか。
広報「もりおか」にはさまれてくる，ごみ収集の小さい用紙が時々，入れられてこないので困った月がある。今後も
この様な形で良いので市民の声を聞いて欲しい。
現在，都南地区に住んでいるが，生ゴミを出すのが苦痛。若い方々はとても嫌がっている。都南地区に住んだの
を後悔している（居住暦１３年）。仙台などに比べて，アパート・マンションの賃貸料が高い。
考えた事も無い質問が多く，それに対して{感じる・感じない/満足・満足でない}等の回答で戸惑いました。○は付
けましたが，ほとんど，でたらめの回答です。これではアンケートになりません。もっと回答する身になって作成さ
れれば良かったと思います。作成された方は，日常本気になってこれらの項目を考えておられますか。
災害時の避難場所が遠いのが気に掛かる。
子供の医療費の補助をもっと手厚くして欲しい。市政と直接関係無いかもしれないですが，子供の通う小学校で
は学校で歯磨きをしないのですが，校内で昼食後に歯磨きの取り組み習慣を徹底させると，ムシ歯予防等，大き
なメリットがあると思う。観光地として魅力的な施設等が少ないので，既存の観光地・食べ物のアピールはもちろ
ん，より魅力的になる，人が来たくなる街づくりとＰＲを。
路線バスの，土・日・祭日の最終時間は，出発が２０時台にしていただきたく思います。
街中（特に大通周辺）の商業の活性化。バスセンター，肴町周辺の活性化。
春に始まる町内の道路その他の清掃活動，市役所で実施してもらえませんか？毎日（１回）町内住民集って清掃
活動をしているのですが，高齢者世帯（私の所２人のみ）では少し負担になってきました。出席しないと他の皆さ
んに悪いし，出るのが大変です。隣近所の方々も高齢化で欠席が多くなって来ていますしね。　除雪の季節に
なって来ましたが，今年もお願いします。早朝から家の周囲まで実施して頂き大いに助かります。高齢者にとって
は除雪は重労働です。きれいに歩き易くなってとてもありがたいです。作業員の方々には，大いに労をねぎらって
やって下さい。
人口増をもっと考えて欲しい。このままだと減少し続けて小さい街になってしまう。子育てしやすい街づくりに取り
組んでほしい。
アンケート内容の回答について，１つでも，２つでも具体的な事例（自由選択で）書き入れることができたら良いで
す。
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記述内容
家族に重度の障がい者と90歳を超えた老人がいます。障がい者の息子は，市内のグループホームや施設に入
所を断られ，一日の大半を家族がみています。自らや，相談員の方と協力しながら県内外の施設に入所をお願
いしても，「市の担当の方から連絡がないと動くことが出来ない」と断られ続けました。この話があった為，障がい
福祉課の方に相談したのですが「市から施設へ個人を紹介する事は出来ない」と何度も断られました。盛岡市の
障がい福祉課の方に相談をはじめてから６年目にして，施設に相談して預ける担当の方に会うことができ，少し
ずつ前進してきたのですが，全体として障がい者とはどのようなものか，家族にどんな苦労があるのか，他と自治
体ではどのような取り組みをしていて，どのように運用されているか勉強不足だと感じられます。また，相談の前
日に断りの連絡をしてきたり，書面の受け渡しの日に担当者が代理も立てずに休暇を取られたり，ありえない対
応をされております。障がい福祉課の方におかれましては，国の中でも最重度と言われる施設で研修をされた
り，他の自治体の取り組みを勉強していただくと共に，社会の一般常識を再教育していただきたいと切に願いま
す。
アンケートの内容が誘導的かつ偏っている。市民のためというより，職員の満足度のためのアンケートか。このア
ンケートは，評価し数値化する為のものですか？市政に活かすためのものですか？市の中心と郊外では，市民
サービスへの感じ方にかなりのひらきがあると思う。合併後は特に広範囲にわたり様々な形態があるので，地域
別にアンケートを取り差異を考慮して統計を取らないと実態が浮き彫りにならないと思う。
盛岡市の今後に期待しております。若い力（発想力・創造力etc.）を楽しみにしたいです。
盛岡に移住して２年経っていませんので，わからないことが多いですが，他県の良いところをオープンに吸収して
いく柔軟さがあっても良いのでは，と感じました。
盛岡はすばらしい景観があります。絶やさない様に守って欲しいです。震災以後，人との関わりが良好になりつつ
ありましたが，最近あまり感じられなくなってる様に思います。現実的に，金銭的に，厳しいのかなと思います。
中津川・中央公民館の庭・中津川沿いの桜や柳・銀杏など自然が美しい。局所豪雨や台風等の被害が心配です
（川沿いなので）。子供が３人いるので，子ども会や学校の役員を毎年のようにしないといけないので，自分のた
めの時間がなかなか作れない。町内会からも世代交代・・・と言われても高齢者と同居しているし，将来地域も高
齢者だらけなので心配もあります。
ある町で平成の初め頃より，残飯だけを集める日があり，乾燥し肥料にしてます。理想的な事と思います。
農業従事者が減少し，耕作放置畑や空家が目立つ。特に山間部では猪・熊・ハクビシン等有害動物に対する防
除を徹底されたい。公立の保育園が減少している。公立と私立とのレベルに差が出ない保育園・幼稚園を希望す
る。運転免許自主返納したいが，お出かけパス等では便利さに地域による格差がある。年齢等に応じたタクシー
券の支給等アイディアを出して，充実せよ。予防接種も合わせて充実せよ。　中津川河川敷・雫石川河川敷を整
備してほしい，多目的公園のように。
細い道に穴が多い。側溝に土が溜まっていて大雨が降ったら溢れて浸水します。
道路・管理の程度を良くして下さい。パトロールカーで通り一辺の通過するだけでなく，徒歩での確認をして下さ
い。　通学路が危険です。何年経っても対策されず，心配です。
交通の便が悪いことが，仕事・プライベートでの旅行ともにネックになることが多い気がします。特に，飛行機は行
き先が限られるうえ，乗り換えの時間も接続が悪すぎて使い勝手が良くありません。他県に比べて料金も高めで
す。また，バスの時刻表をネットでもっと見やすくする工夫，松園→北山トンネル→中央病院などの路線を使えな
いものか，など路線も見直すことはないのでしょうか。年末年始は特にバス停の時刻表すら見づらく，来ないバス
を勘違いしてバス停で待っている人を度々見かけます。
私は他県から移り住んで12年になります。盛岡市の第一印象は旧城下町とはいえ，道路が狭い，交通も不便，街
の灯りがあっても横道は街灯も無く，怖い街で，陰気臭い街だと思いました。観光地としての魅力が無い。他県の
良い所を取り入れる等々～・・・職員の皆様の努力が必要では。他県からの声を聞いて欲しいです。盛岡市の印
象は悪いのが多いですよ。地域性・人間性もあるかと思いますが・・・。
北上川辺の木を切ってほしい。歩道に枝が伸びて支障がある。街路樹伐採の時に切ってほしい。
土日も，夜も，市役所では電気がついていて大変そうです。いつもありがとうございます。
盛岡市内の道路はでこぼこ道が多すぎます。とても苦痛ですので改善してほしいです。
広報は読んでいますが，いろいろ取組をしている様ですが，満足・不満・重要か，までは知ることが出来ません，
申し訳ありません。
子供を安心して産み，育てれる環境作り，支援が大切だと感じます。出産後も働きやすい職場環境作りにも力を
いれて取り組んで欲しいです。
除雪をしっかりしてほしい。仙北小学校付近や，東仙北はひどい。かえって北の渋民などの方が道路がきれい。
盛岡駅正面のアイスバーンもひどい。せっかく盛岡を訪れる人達の印象を悪くしている。
今の職員さんはとても親切で何を聞いても部署で分からなければちゃんと分かる部署を調べて案内してくれま
す。本当にありがたいです。老人に親切な市役所バンザ～イ。身体に気をつけて市民のために頑張ってください，
ありがとうございます。
開発をせず，人口減少は気にせず，水・自然・土・のきれいな盛岡を大事にしてほしい。子供達のためにも。
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記述内容
子供の医療費，３才まで無料なのは目にかかりますが，喘息をもっていたり，保育園へ通っていると，病気をもら
いやすいので，小学校にあがるくらいまで無料だと，もっと助かります。妊婦健診も無料ですが，受給者証の有効
期間が後半となり，大変です。悪阻は前半のほうがひどく健診以外にも病院にかからなければならないからで
す。快適な暮らしとおっしゃるのなら，これからの季節，除雪作業をしっかりしてほしい。ぐちゃぐちゃになってハン
ドルが取られるような道でも除雪がしっかりされず，市役所へ電話を２～３回しても改善されず，議員さんにまで電
話してお願いしました。学校のそばで子供も通ります。何かあってからでは遅いです。雪国なのに除雪がしっかり
と行き届かないというのは，致命的です。他の事を改善しても住みにくい町になります。街灯もいつまでも消えた
ままだったり。県交通の運転は乱暴ですし。上辺だけでなく，ちゃんと住んでる人達のことを考えて欲しいと思いま
す。
いつも市民の為に働いて下さりありがとうございます！除雪についてお願い。狭い道など，作業する方にとっては
大変難儀な事だとは思いますが，もう少し歩行者の立場に立ってお考えいただきたい。歩道が無い場所などは，
山盛りの雪に遮られ車道を歩く事になり危険です。この様な道は，他の県（県庁所在地の中心地）ではあまり無い
と聞きます。業者さんの選定基準も再考されるべきでは？　このようなアンケートをなさるなら，もう少し質問を具
体的にしてください。例えば，問47，市政について　各項目がどのような取組をしているのかも分かりません。市民
が全て理解しているわけではありません。満足度の把握が適切にできるとは思いません。せめて「HPの○○を参
考にお答え下さい。」など説明があるべき，と思います。
道路に穴やヒビ割れが多い。自転車や歩行で信号が青になり，通行しようと歩くと同時に自動車が目の前を通り
過ぎ危険な目に10回以上あった。実際に今年の９月頃かに，上堂バイパスで，青信号で自転車の40代くらいの人
が，老人の車にハネられていて驚いた。車はなぜ無理してまで，止まらないで，通ろうとするのか。
学校給食の充実と安定確保。上下水道工事の敷地内修復工事が不十分である（超不満）。居住区域内にコンビ
ニが無い。現在の市役所は駐車場が少なく，手狭で不便である。本庁舎の建替えが無ければ，支署を利用しや
すいように充実整備して欲しい。（利用時間を含む）
国・県・市，やれる事，やらなければならない事は，それぞれである。市としてやれる事を，市民に説明して，取り
組んでもらいたい。
お願いがあります。市営アパート等，体の不自由な人を優先する事はできないでしょうか？
公共の施設（子供たちが使うグラウンド等，体育館）が少なすぎる。
三ツ割，門のごみ処理場撤去はいつになるのでしょうか？いろんな事情があるにしろ解体，産廃処理費は年々高
くなっています。早く解体してほしいです。都市計画道路，梨木町，西青山，大沢川原のあたりは，やっと目処が
ついてきましたが，取り掛かってからが長すぎます。優先順位とかつけて，もっと早く決めていけないのでしょう
か。高齢者にはインフルエンザの補助金が出ますが，幼・小・中・学生は無いと聞いてます。受験シーズンの頃は
気の毒です。補助金は出ないのですか？
私は身障者（足）ですが，道路のでこぼこで10月末にもちょっとした段差で転び，顔に傷が今でも残っています。こ
んな，でこぼこを無くして欲しい。
日頃から，盛岡の発展の為にご尽力して頂き，誠に有難うございます。さて，私，盛岡に生まれ，60数年，盛岡の
街を愛してやまない者です。大都会でもなく，田舎でもない何となく中途半端な街並みですが，とてもコンパクトで
住みやすい街だと思っている次第です。只，冬の道路は，車であろうが，歩行者であろうが，とても危険が伴い，
精神的にも肉体的にも，ストレスが溜まります。そこで，少しでもこの冬の除雪を軽減して頂きたく，以下の事を提
案したいと思います。　・各町内会に道路ボランティアを募り，１年間協力して頂く。道路の穴や降雪，着雪状態を
ライン写真で送ってもらう。それを除雪計画の参考にする。データとしては次年度の参考にし，雪が解けやすい所
は省き，早めに広範囲の除雪をする。GPSをつけた除雪車の現在地，今後の除雪をホームページにオープンに
する。ボランティアの方には，お礼として，例えば市の管理している建造物等の，普段見られない所の見学等。[そ
の他の提案]・防犯の為に各家庭で市道，宅地１ｍ以内にガーデン用ソーラーライトを設置してもらう。ガーデンラ
イトの購入は町内会で取りまとめ，補助金を支給。ライトは，塀，鉢等に付けると高い位置に設置でき，防犯だけ
ではなく停電時の室内の照明にも利用できる。（天候にも左右されますが）　・桜開花期の開運船の運航。盛岡の
石割桜の開花期に合わせて，開運橋から旭橋に向かって開運船を運航し，石割桜の観光につなげる。朝日を受
け，運を頂き，自分の意思（石）を貫き，夢を咲かせましょう，という意味を込めて。　・開運船に伴い，弁当の販売
（JR関連での駅弁）開運橋から見る岩手山の景色をモチーフにした，駅弁の販売。①開運橋（箸）弁当　お弁当を
開けた時に，目でも楽しめるように岩手山をかたどったお弁当。（お弁当箱の形では，有りません。）岩手山の形を
地鶏のひき肉で，山に雪がかかったように，いり卵を振り掛ける。箸には，開運橋と旭橋をかたどった焼印をつ
け，100膳に１膳は，大当たりとして，どちらの箸にも開運橋の焼印を押す。②開運橋は，２度泣き橋とも言うよう
で，２度泣き橋弁当，２段と分からないようなお弁当箱にし，１段食べたらもう１段あり，美味しさに２度泣く。盛岡
牛のひき肉等をそぼろにして使用。　・ポスターは，開運橋の定点から撮影した四季の岩手山を「もりおかに４季
（かい）おでんせ」というポスター。　以上ですが，もうすでに実行されている事例がございましたら，私の認識不足
ですので，ご了承下さい。少しでも盛岡の発展に寄与できれば幸いです。宜しくお願い申し上げます。
町へ外へ広げてゆくのではなく，中心部の緑化公園等，安価な駐車場を造り，中心部へ，人の目，気持ち，を向
ける事が大切だと思います。
のら猫殺処分ゼロは，とてもすばらしい事だと思います。盛岡の自慢できる良い所だと思います。ぜひ保護セン
ターを完成して下さい。応援したいです。
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記述内容
市ではいろいろな取り組みをしているのか？質問内容がありますが，全く知らないのが現実です。答えられませ
んでした。旅行が好きで，他県に旅行に行く度に，盛岡の貧素さと中途半端な街造りが目立ち「まだまだだなぁ
～」と感じます。最後に，評価アンケート用紙が本当に市政に反映出来るのかも，疑問？に思います。
盛岡は特色や特徴が無い街だと思います。観光できる所も特に無いし，中途半端だと思う。魅力的な街造りが必
要だと思います。また，子供が雨や雪，真夏日でも安心して快適に遊べる施設がありません。核家族化が進んで
いるので色んな世代，年代が交流できる場所があっても良いと思います。
仙北小学校のブロック塀が傾いているが，手抜き調査そのものですね。（敷地の東側）
子育て支援，保育所の待機児童の解消などの課題以前に，保育の現場では保育士不足や保育士の雇用形態に
より働いている保育士の勤務時間，仕事量，給与の低さなど，改善されるべき点がたくさんある。保育料の無償
化の前にもっとやるべきことがあるはず。
防災計画は10数年前のものと変わりなく，道路が整備されていない為，避難するのも困難である。除雪は幹施道
路だけでなく，裏通りの細い道路も除雪してほしい。健康診断の受診の種類をもっと増やしても良いのではないか（骨密度やエコー検査等）。バス料金（市内）を65歳
以上の人にもっと割引するべきと思う。タクシー料金も高齢者割引するべき！！※利用がしやすくすれば回数を
増やすと思う。
具体的な質問項目でないと，的を狭くした質問でないと，役立たないのでは？イメージの質問のこの様なアンケー
トって無駄に思えます。
盛南地区（本宮・向中野）のバスが少ない。積雪時の交通渋滞（通勤時間中）がひどい。
せっかく広大な土地がありながら，地域住民の利便性が良いのは大変ありがたい事ではあるが，それだけでは盛
岡の収入としては貢献不足のように思います。すばらしい資源，観光がありながら，宣伝力・企画力が乏しく，魅
力がないと思います。官民コラボで盛岡でないと出来ないおもしろい企画をして欲しいと思います。
盛岡市の市政について。新聞，自治会報からの情報しかなく，ほとんど市政に接する機会がありません。地区の
自治会の詳細ではありますが，旧態依然の慣例的な運営です。年長者だけではなく，20代，30代の若い世代の
参加型を多く取り入れ，地域社会の活性化を望みます。※若い世代の参加が少ない様に思います。
障がい者にとっては，外出するとき，交通機関が“制限”されます。つまり，バスの場合は入口の足台が高すぎる
とか，ハイヤー９の場合はもう少し割引率をあげて欲しいと思うのです。
<交通環境>特に中心部，駅から菜園，大通りまでの歩道。通り（Ｓｔｒｅｅｔ）が楽しくない。道幅が狭い。雪国なのに
融雪道路でないのが不思議。冬特に歩きにくい。盛岡駅内（新幹線改札内も）トイレが狭い，化粧室がない。案内
板が分かりにくい。盛岡駅のバスターミナル，喫煙所に囲いがない。公共機関を使って盛岡に来る観光客にとっ
て分かりにくい。歩きにくい。上に立つ立場の方が１人で歩いて見る，動いて見る，と見えるものがあるかも知れま
せん。全体的に項目が抽象的なのでもう少し具体例をあげて頂けたら，よかったと思う。
中学校の給食について・・・安心安全なことが１番。それが少しでも難しいのであれば急がなくても良いのではない
か。完全給食を実施する為に，（予算的に），市の教育の質が下がるのは，いかがなものか。
長橋台～前潟の渋滞をなんとかしてほしい。長橋台近くの諸葛川に架かる橋付近の交差点（２ヶ所）にロードヒー
ティングを設置してほしい。職業安定所を車や電車で行きやすい所に作ってほしい。
一部児童の医療費助成について，還付形式ではなく徴収しない方法を取ってほしい。公園の中に（少し大きな公
園）そり遊び等ができる場所を作ってほしい。
自転車専用道路があるといいなと思う所があります。館坂橋辺りから夕顔瀬橋まで，特に危ないと感じます。中央
勤労ホーム？以外でも，中心街で土・日学べる所がもっと増えるといいなと思います。
残念ながら取り組み成果をＰＲしないと，市政の向上度合が理解できない。
バス路線が廃止された地域とか，免許証を返納された高齢者の方が買物や通院等でやむを得ず歩いている人を
見かけた事があります。（１時間以上歩き，帰りはタクシーを利用すると言っていました。）気温の高い日は気の毒
に思いました。予算などの事もあり，簡単な問題ではないと思いますが，困っている方々が安心できる対策の検
討をお願いしたいです。
子育ては小学校６年生まで，なのですか？私は本当に子育て孤独との戦いであった。他の市はもっともっともっと
もっと子育てに協力的な事を聞いたりするが，盛岡はどうなんだろう？本当に不満である。これは何の為のアン
ケート？前にもアンケートに答えたが何か改善されたか。教えて欲しい。
今の子ども達が将来住みづらい，生きづらい環境にしたくないのでもっと温暖化対策やＥＣＯ　について発進して
欲しいです。そして取り組みもして欲しいです。また，地域，市街地に緑を増やして欲しいです。子ども達がのびの
びと遊んだりできる場や観光できる場，楽しめる場も，もっと欲しいです。例えば仙台のような感じです。なかなか
市民として意見を言える場が無い中，このようなアンケートを実施して頂きありがとうございます。
市民の声を無視しすぎ。高い給与を貰ってるんだから，もう少し市民の為に働いて欲しい。
市政の取組が伝わってこない。広報だけでは伝わらない。お知らせだけ，のよう。
12月に転居してしまいましたが，改めて，盛岡の住み心地の良さ。地域で行う，清掃活動，道路の整備，ゴミの出
し方，本当に盛岡はとても，良い町だと思います。住み慣れてしまうと気付かない事も多いかと思いますが，この
まま盛岡，益々，良い町になっていきますように。盛岡が大好きです。
教育にお金をかけて欲しい。（小学校・中学校に）。老人も住みやすい盛岡市にしてほしい。
市道（車道及び歩道）の修理をお願いします。職員以外に，依頼して点検するなどで，一斉に対策を検討してくだ
さい。（町内会・ボランティア・民間業者，等）その様な部分はどこにもあります。個別の対応だけでなく，点検して
修理して下さい。　※結果の一部（提出％等）を広報にも，表示して欲しいです。
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記述内容
新しい向中野地区に住んでいますが，バスが通っていません。オートバックスの裏に住んでおりますが，西バイパ
スから大通りに向かうバスがなく，通勤に不便しております。いつになったら西バイパスにバスが通るのでしょう
か？
医大も矢巾に移転となり前よりも魅力を感じない盛岡になっている。観光や歴史等，徒歩でも歩けるような町並み
や，サイクリングロードみたいな物など，さんさ以外の観光をもっとやらないと発展しないのでは？日中・夜，関係
なく働いていると，仕事と家の往復しかしないので，今の盛岡がどうなっているか，全く分からないし，人口が減
り，盛岡の良いところがどんどん無くなり，ますます興味がわかない。また，緑が減ってビルばかりになったなーと
感じる。
盛岡市の子育て支援策・支援活動の充実を引き続きお願いします。子供から高齢の方が過ごしやすい町づくりを
期待します。
問42は“聞きっぱなし”で質問の意図が分かりません。　“盛岡市”として，どれくらい知っているのかをアンケート
することに，今この時点でどういう意味があるのでしょうか？
※アンケート問１～46と問47の用紙が（内容で）かなり重複していると感じられる。もう少し質問を整理して用紙１
枚に記入させたほうが良かったのでは。（集計作業も楽だし。）
高齢化社会に向け，シニア世代が活躍できるような仕事の場や，レクレーション行事などの情報をより発信して頂
ければよいと思います。
２才と５才の子どもがいるので，教育・予防接種などの子育てに関する不安・不満は他の県に住んでいる友達の
話を聞いて感じる所はある。今でこそ子育てしている女性サポートしてくれる企業は増えたものの，まだまだ働き
にくいと感じる。
福祉（老人の方が生活できる環境，デイサービスなどの取り組み方）で１人親の助成のあり方や，手続きに行った
時の職員の接し方について。生活保護の方が隠れて車をもっていたり，アルバイトをしている人がいます。もっと
必要としている人が，出来ない方もいます。
統計学的に総意を客観的に拾うのではなく，一人ひとりの選択の背景に思いがあることを理解した上で解析し受
けとめてほしいと思う。［問１］受けるべき福祉サービスがない。［問２］個人情報保護で互いに教えることがなく
なった。［問３］地域の活動は大人も子どもも義務感でいっぱい。女も働く時代になり町内会は重荷である。［問４］
土日の仕事もあって大変。地域よりも自分が大切だ。［問27］片道２時間の通勤だけで疲労する。［問37］直接飲
用できないなら金も払わないと思う。［問38］（バス，自転車）市街地～住宅街に限り，どちらかといえば快適に移
動できる。（自動車）一方通行が多いため，どちらかといえば快適に移動できない。［問42］メリットばかり宣伝して
いるが，実はデメリットが多い。［問45］一人ひとりはちゃんとしているが集団になるとダメ。［問47］市だけに求める
問題ではなく，国や県と組む必要のある問題が多いので答えにくい。（４）他の県，市町村が良すぎて盛岡市の
サービスに不満がある。（27）70歳以上は運転をやめろと言うなら重要。
盛岡西バイパスの渋滞が酷い。高速道入口（南インター）側の右折路を拡張すべきだと思います。盛岡を中心に
各観光地へ出掛け易くなる様に交通網をより良く整備して欲しい。宮古方面，秋田方面等。小学生の教育レベル
の格差が出ない様な取り組みをして欲しい。岩手公園地下駐車場をミニバンが入れる様，再整備して欲しい。農
家が色々な特産物で利益を得られる様に開発支援すべきと思う。大企業が工場を立地出来る様な取り組みが必
要だと思います。
盛南地区の開発・整備はどんどん進められているが，盛南東地区整備が進んでいない。置き去りにされている。
バランスの取れた整備等をお願いしたい。
（苦言ばかりですみません。）ゴミ収集車は音楽を流してほしい（仙台では曜日別になってます）。中学校は早く給
食にするべき。もう随分まえに子育ては終わりましたが，あればとても助かりました。親も人間ですから弁当を作
れない時もあります。母親のいない家庭もあります。子供会の会長をやっていて思いましたが，老人ばかりいい思
いをしていますね。公民館はお酒がたくさん置いてある。その分，子どもに回したらどうですか。お祭り行事に子供
会で参加しても，子供には100円にも満たないお菓子しか頂けませんでした，今時。ありえません。あと，どこかの
子供が神社でボール遊びをしていたら叱られました。おかしくないですか？（仙北二丁目あたりの神社）。最近，
近くの道路脇の「とちの木」が夏になる前にバッサリ枝を切られてますが，夏のちょっとした日よけになるのにもっ
たいないです。教育委員会は何かと印象が良くないです。２度ほど，足を運びましたが親切ではないですね。（引
越しで越境・通学の相談依頼をしました。）
子育て世代，移住者の手厚い対応。雇用対策，特に産学官の連携は近くの市町村に劣っていると思う。特に滝沢
市と比較すると。若い世代，働き盛りの世代が盛岡に住みたい，帰りたい，と思えるような市政を期待します。
反対の声があっても，どんどん伐採を続ける街路樹，今まで慣れ親しんだ風景が無くなるのはとてもさびしいもの
です。今後の植樹計画とかあれば発表して下さい。全国放送がされても修繕が終わらない道路の穴問題。自動
車で通っても，自転車で通っても，危ないところがまだたくさんあります。直してはもらえないのでしょうか。春先，
雪解けの頃，道路の側溝近くのゴミが雪の中から出てくる問題。マナーの問題もありますが，けっこう目立つので
何らかの対応をお願いしたいです。
旧市街の下水道，上水道の蓋及び舗装の凹凸が多く車が走りにくい。道路の街路樹，公園の木が伸び過ぎて花
びら枯葉の監理が行われていない。盛南開発に金を使い旧市街が，蔑ろになっている。
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記述内容
色々な施設（いわゆる箱物？）は，たしかに作っているようですが，その施設を作る際，その道のプロの方の意見
等をちゃんと聞かずに市役所側の方々たちだけで「こんな感じで」と作り上げてしまっている様に思います。なの
で，仕上がってから安全性などの不備がみえてきて，現場の方々が困っているという事を見聞きします。また，そ
の施設を作ったのなら委託した方に任せっきりになるのではなく，視察もきちんとすべきです。市長さんがいらした
という話は，私は全く耳にしません。ぜひ，このアンケートも形ばかりではなく，市政にきちんと生かされる事を希
望します！！
子供たちが，安全で快適に過ごせる環境をこれからも求めたい。例えば，除雪（通学路），街灯設置，エアコン設
置。
本市を含む生活圏は，岩手の中では人口，経済等の規模，力において恵まれた地域であり，この力を活用しなが
ら，中・長期の本地域が住みやすい地域になるように施策を縛り，試行していただきたい。人口・機能の集約・コン
パクト化を念頭に，地域の連携が可能となるよう交通アクセスの維持に意を用いて頂きたい。高齢者が街で歩い
ている際，もう少し，腰掛ができる設備があれば良いと感じることがある。
本町商店街の活性化等を望む。愛宕山から高松の池散策の人々が減少しているように思う。（散策路，長嶺大橋
手前から金刀比羅神社裏道までの狭い道路の整備を望む）新しいハイキングコース，登山に移行しているので
しょうか。
冬は道路が歩きづらい。安心して歩ける道作りを推進してほしい。どうぞよろしくお願い致します。
ふるさと納税返礼品は，全て盛岡産の物にするべき。市役所で使用する物品は多少，単価，等高くなっても市内
の会社から仕入れ，購入し，中小企業と取引きする必要があると思う。市内の会社を守るべき。自分の課への用
事の人でなくても，市民が市役所に行ったら誰に対しても明るく，あいさつして欲しい。暗そうにしている人が多
い。そして，上から目線。十把一絡げの対応でなく，１人１人その人の事情を考慮した，心ある対応を。宜しくお願
い致します。
年配の方，子供達が住みやすい街となれば，その家族も心地良くなれます。新規に施設や機関を作らずとも現状
のもの（古いもの）をリノベーションすることで盛岡市の発展につなげていける事がまだまだあると思います。心地
良い所に人はあつまり，人と人のつながりが街をあたためていく，そういう街作りにしていってもらいたいです。
今年の春先は，市内各所で道路のアスファルトの損傷が目立ち，映画館通りについては大変キレイに補修してい
ただけました。まだ補修の完了していない道路も残されているように思います。引き続き（来春になるかも知れま
せんが）道路に補修，維持を進めていただけると有難いです。
盛岡駅東口，自動車の走行が難しい。通行幅がせまく冬も不便です。観光客の方々，複雑すぎてわからない。タ
クシーの駐車している場所の活用はいかがか？（タクシー駐車場の移転）盛岡駅は窓口であり，景観を良くしたら
いかがでしょうか？
盛岡は緑の街，と言いたい所ですが，公園（城跡は除く）は少なく，街路樹もいたる所切られたり枯れています。
ガーデニングで補うつもりかも知れませんが，花の位置が高く，人の目には入りません。もっと街角に低木を入
れ，ビル等を作るときは半坪でも土面を残してもらい，緑を植えたほうが水やりも手間もかからず，落ち着いた街
になると思います。それと市内の川こそは財産ですので，自然を残した手入れと川岸の景観を整え，観光客を呼
びたいものです。道路の狭さはなかなか変えられないので，スピード規制などで安心して歩けるようにしたり，古
い町名の説明や標示など，お店に協力してもらって貼ったりすると楽しいのではないでしょうか。余り，市政に協力
しているとはいえないので③どちらともいえない，が多いですが，心の底では，不満であるとか，聞きたい事もたく
さんあります。職員のみなさんは電話対応とかは親切なので，あと一歩，いろんなことを市民に提案してほしいで
す。
市町村会館の前の点字ブロックを利用している視覚障がい者を毎朝見かけますが，道路が凍っていて大変危険
です。松園バスターミナルでも，バスを降りた視覚障がい者が滑って転倒したりしています。ターミナルや大通り商
店街など，雪国仕様にならないでしょうか。
「やってる」とは言うが目に見えない。大学卒業者の流出を食い止める工夫が無い。企業誘致が下手に出すぎて
大企業の植民地みたい。中小の努力を自治体が潰してる感じあり。イオン優遇ばかりで商店が死に体。
職員は市民に分かりやすく説明する努力，またその教育をしてほしい（特別なときだけでなく，普段のことで）。新
しいことを試みる気概を持ってほしい。このアンケートが分析だけでなく市政向上に具体的に生かされるのか疑問
である。地産地消のような取組はよいと思う。特定のつながりに限定するのではなく，ある程度オープンな流通の
仕組みが不可欠。農林業そのものへの支援策をもっと検証してほしい。［問47］取組内容そのものを知らない項目
が少なくない。メディア等でもっと市政を市民に伝える努力をしてほしい。
受けられるサービス（福祉関係）を知らずに，人から聞いて手続きをすることがあるので，広報などでもう少しわか
りやすく記してあると良いと思う。市役所は時々しか利用しないが，職員の対応が良いのでこれからも続けてほし
い。
除雪の範囲を広げてくれたらありがたいです。毎回ではなくても良いので，３回のうち１回除雪してもらったらガチ
ガチの根雪にならないのかなと思います。
道路の渋滞をどうにかしてほしい。左右の専用車線を作ったり，大きい道路の真ん中に中央分離帯や棒などを設
けて渋滞がおこらないシステムを作ってほしい。みたけの運動公園のあたりや，４号線からアネックスカワトク前を
通って松園に行く道など，渋滞しすぎてストレスです。４号線⇔アネックスカワトク前⇔松園の道は特に左右に曲
がる車が多すぎて，松園まで抜けるにはその車をよけて進まないといけないのでとても大変です。他の市や県な
どを参考にしてより良い道路にしてほしいです。宜しくお願い致します。
道路が沢山作られているのに渋滞が解消されない。建物の高さ制限を作り，もっと岩手山など山々を感じられる
古都にして欲しかった。ムダにビル・マンションが建ちすぎ。
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記述内容
道路の除雪がきたないと他市民（他県も）に言われる。バスの運転が荒いと言われる。市役所は，駅や都南の対
応のほうが良い（内丸はあまり行きたくない）。ハローワークに行った時，待っている人が大勢いたのに，お茶か
コーヒーを飲んでいたが休憩の時間を設けているのか？（だとしても，奥の方でやったほうがいいのでは？と思っ
た）。仙北駅前は何故除雪しないのだろう。タクシー会社の人も乗って待っていないで歩く人が滑らないように，
やってもいいのでは？と思う（市の事ではないかもしれないが）。学生の自転車の運転が危い。車が必ず止まって
くれると思っている？歩行者のほうが気を遣って止まる。横に広がって走る（歩く）。
お疲れ様です。提出が遅くなり申し訳ございません。宜しくお願いします。
盛岡市は良い観光資源が豊富にあるにもかかわらず，全く活かされていない。子供の頃は盛岡市は「杜の都」
「小京都」と言われていたが，他から来た人に今は自慢できない。古くなったので壊す。じゃまになるから不要。危
険だから伐採など，盛岡市の取り組み方に大いに不満がある。30万人の小さな市でも観光客で賑わっている町も
多くあります。古い町並みを大切にし，情緒のある歴史的な町，有名人も多く輩出している盛岡市，山河や橋の
町，緑多い街になるよう期待します。城跡公園のトイレットペーパーホルダーを針金で止めているようでは観光客
を案内できません。岩手公園も同じです。
子供たちにとって大切な給食を作る仕事をしていますが，賃金が低いと思います。
遅くなりましたが，意見申し上げます。まちづくり（福祉，医療，安全・安心なくらし，文化，教育，自然，都市環境）
においては，外部の力（それぞれ各分野で著名な活躍している人）を招いて，創造していっても良いと思う。特に，
景観や，街のデザインにおいては，コンペなどで，初期段階から開かれ，市民や市民以外の地域からも注目を集
めるような仕組みで，観光としても，成立できるような取り組みを期待します。最近では，紫波町のオガールなど，
隣県だと青森，十和田など。
住民生活については，一人ひとりの市民の自立が根源になろうかと考えます。盛岡の歴史に触れ，育った大人が
活躍する事が重要。その意味で初，中等教育，生涯学習の支援は重要と考えます。一方で，域外からの流入が
多いことも盛岡市の特徴であり，そのような学生，企業人をいかに土着の盛岡市民と結びついていくかという点
も，必要かと考えます。
11月17日に盛岡市文化ホールで開催された「喜多流能楽公演」に85歳の母が出かけ，大変な思いをして帰ってき
ました。足が悪いのであまり出かけることもなくなったのですが，階段を使わなくて良い席をとったから，ということ
で友達と出かけました。受付でチケットを見せて案内をしてもらったのですが，まずエレベーターで３階につれてい
かれ，また戻り，結局は席に着くまでに階段を下ろされたそうです。健康な方には分からないと思いますが，この
ことだけで疲れてしまい，あんなに楽しみにしていたのに途中で帰って来てしまいました。このことで盛岡市・いわ
て県民情報センターにメールをしたのですが，まるで木で鼻をくくったような，自分たちに非はないと言わんばかり
の事務的な文面が返ってきただけでした。一部を引用します（ご存知の通り，喜多流能楽公演は４団体の主催で
開催されたもので，公演当日も各団体それぞれが公演の運営に携わっておりました。今後は各団体の連携を強
め，適格でより丁寧なご案内がなされるように留意したいと思います。）お金を時間をかけてこんなアンケートをす
るより，普段から市民の声にちゃんと耳を傾ければよいことだと思います。ただ責任逃れをするのではなく，反省
すべきは反省し，改善すべきは改善してほしいと思います。
若い世代が市政にもっと興味を持てるよう，発信してほしい。
街中で，休めるベンチとか，外でもくつろげる空間がほしいと思う。歩いても楽しい場所がもっと多ければ，と思う。
29の取組みを期待しています。
保育園受からない。育児サービスは前もって予約が必要であり，急な予定のときに使いづらい。［問38］（バス）冬
は時間通りに来ず，大変。
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